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Aasztrália üzenete
A ; ótóuik világrész üzent Ausztráliá­

ból a hajdani fegyenctelepek kolomzáto- 
raíí.ak ivadékai azt üzenték Európának 
és Amerikának, hogy nekik nem kell a 
Cav.ll-filrn, mert íz neszben háborúra 
USZH. részben pedig egy ódon és avult 
nit alt tűst tükröz vissza Szép és eredeti 
őzt: t 5 \ aloszinüleg sokan lesznek, kik 
eb az üzenetben egy al&csonyabb- 

kulturáju" világrész gondolkodá 
«át >gják visszatükrözve látni, egy vi- 
láy -zét. amelynek lakói egészen komo­
lyan gyűlölik a vérontást és a civilizá 
'!■. .ükmérőjet nem íz ál hősisógben, ha 
nem a tényleges bekében látják 

A sztnilia üzent. Es amikor ezt az 
üz* .f ist regisztráljuk, szinte akartalanul 

mii k elé rajzolódik, annak az 11 j 
H - di 11 fővárosnak képe, melyet nem 
rr- adtak át a forgalomnak s mely el 

egyetlen fővárosa a világnak, ahol 
márványból, vagy kőből 

no- I! has körül tiszta ápolt kér 
tei; ólnak. békítő zölddel és -andalító vi 
rat -zun kkel pompázva. Ausztrália fővé 

a csend és a tisztaság városa: nine- 
bt/ kaszárnya, börzéje sincs. csal. 
kör- xfai:-• minisztériumai és tudomá 
n\ mtézotei varrnak Amikor &' \'árost 
féld', dák: a walesi nerceg limonádés 
serleggel a kezében 1 lond--" ta el felkö­
szönt őjét . . .

Ausztráliának, a fegyenctelepesek jva- 
kai Ausztráliájának Gain barn leb 

szimbóluma, a szikrázó kő és aa álma 
ta.; xtiri városa. Forma és valóság, keret 
' hatalom együtt és egyetlen szempont­

tal hirdeti a- világrész mentalitását.
A sem tea >zámüzöttek es kaJandorok 

•’..unkájából felépült Amerika fővárosá­
nak kikötője élőit hatalmas szabadság 

i n ti egy nagy esemény — törté 
’--V;u£t, amelyből a valóságban Broadway 

■ 1 -:i magi iztgaimas, telk-ij őrlő üzleti 
' - '.tagival, szeszcsempészeivel és uol 

rdosaivaT. Az .üzlet — üdét“
' ’ kaia a szabadság eszményéből a 

! -dán ínyagiság világát ala­
kú -ha ki, büntető-expediciős imperializ- 

• puritán jelszavakba burkolt er- 
k<-' -• «adizmusát.

ka Európa szimbóluma? A megszám- 
- mennyiségű könyvek és teó 

dem mondásai fütik nyugtalansága 
’’ ■ -i ‘űzet. többmilliós városa inaik 

i> - > negyedeiben egymástól lélek 
0i.Jolatban, egészségben, szeretet 

" -'ülőiét ben is mösszeeső osztű 
kiikkek és csoportok élnek, amelyek 

í .-'Zitletéssel hozzák a gyűlöletet és a ha- 
-ilal sem felejtik eL Európának ma 

de talán sohasem is volt egységes 
aíitása és világképe: a huszadik szá- 

pd f. .tv. korszakában épugy feudális, mint 
ke dista, epugy idealista, mint mate- 

épugy hivő, mint hitetlen, épugy 
u'u.'., mint érzelmes, szerelmi élete­

im gv az örökkévalóság, mint a pil- 
;k :.t igetője, tisztátalan és tiszta,

' ; _os és tisztaság után kiáltó. Sokat 
( " ‘let magáról és sokat is beszélnek 

mint általában mindazokról a tár­
nákról es világokról, ahol semmi 
lendjén, de mindenki és minden 

’ ‘nh tudásért kiabál
h'íha keveset beszéltei magáról, 

tudunk róla valamit. De amit tu- 
- * most a Cfcvell-üggyel kapcsolat 
megtudtunk róla. — az biztató és 
ölesen felemelő. Tudjuk, hogy Ausz- 

" -bai! a szociális igazságnak, ha nem 
ni ->:imális, de ajßjmdlis yilága Váű

«nixures; Suciu
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inegvalósitva, tudjuk, hogy nincsenek 
úgynevezett hivatásos jxditikusai. akik 
mindig szelet vetuefc, hogy -a viharban 
maguknak arathassanak. Es tudjuk, 
hogy mindezt fegyencek 1 vadéival csi­
nálták, egyr nemesség- és arisztokrácia- 
nélküli világrész fiai Látva és tudva ezt, 
önkéntelenül is arra kell gondolnunk 
hogy még mindig többre mehetünk re 
habilitált fegyencekkel, mint hősökké 
emelt rablólovagokkal. Arra kell gondol- 
uunk, hogy az emberi igazságszolgálta­
tás csak a paragrafusok alkalmazásának 
technikájában lehet biztonságos, da a rej 
tett, tehát valódi emberi tulajdonságok 
és kvalitások megítélésére az emberi 
szem és éleslátás alkalmatlan. Mert ime 
Ausztráliában a társadalom „ellenségei“* 
nefc ivadékaiból békés, derék, szociális

éizékü emberek lettek s a görög- zsidó, 
egyiptomi kultúra örököseként szereplő 
Európa fiai ma sem jutottak tűi, legfel­
jebb külsőségekben, .lultusz Cézár, vagy 
Vercingetorix go 1 idol at v i lágá n.

Melyik a kívánatosabb teliét: a C&vell- 
filmes Európa, a maga nagy, szinte 
dzsungelszerü civilizációjával, ellent­
mondó. heterogén kultur-áimaival, vagy- 
a magáról keveset beszéltető Ausztrália a 
maga komoly és könnyen viselt an ti alko­
holizmusával. gyűlölet-ellenes világképé­
vel és márványból kertből, fényből és 
tisztaságból összerótt fővárosával?

Ízlés és hajlam dolga, hogy ki-ki mi 
után érez nosztalgiát Da a valóban szelí­
dek. K valóban tiszták, a valóban csend 
és emelkedett boldogság után vágyók.

legalább is a Cavell-film erejéig, mégis 
Ausztráliát választanák. Azt az Ausztrá­
liát, ímelyik a bevándorlás elé nem 
azért emel gátat, mert a ko n k ur re ne i ától 
fél, attól, hogy a koncra: másnak is ét- 
' ágya támadhat, hanem mert fél azok- 
fo; akik a szabad verseny annyiszor 
kompromittált jelszava alatt lenyomhat­
nák a kivívott és egyetemessé tett élet­
standard magasságát.

Innen, a távolból helytálló véleményt 
mondani Ausztráliáról — merészség len­
ne. De mégsem kell feledni, hogy néha 
e8y gyöngyöző csepjDben az egész ten­
ger benne van s a Cavell-eset az a csil­
logó, gyöngyöző csepp, melyben talán 
egész Ausztrália benne van.

Sa’ mon László.

Vajda Sándor párhuzamot von a csehszle 
és román politikai viszonyok között

a volt miniszterelnök nyilatkozata a kölcsönről, a kormányutód
és a nemzeti parasztpárt kampányáról 8 4.4er»

(Ch/j-oKlozovár, május 29. Az Üj Kt 
let tud.) Vajda-Voevod Sándor volt mi­
niszterelnök a nápoltban tért vissza cseh­
szlovákiai t&nulmányutjáról, ahol a nem­
zeti parasztpárt vezetőségének legtekinte- 
lyesebb t-agjai a csehszlovák a)?rárpér( 
kongresszusán vettek részt. Vajda Sán­
dor volt az elnöke a nemzeti parasztpárj 
küldöttségének, aki most a kolozsvári 
Patria munkatársának adott érdekes nyi­
latkozatot csehszlovákiai tapasztalatairól.

— Hogyan lehetséges az, — kérdezte 
az újságíró — hogy Csehszlovákiában az 
otttan nemzeti parasztpárt éveken keresz­
ti’ résztvehet az ország kormányzásá­
ban, mig nálunk á Pár»>zt,párt a
kormánysijtó és a liberális szónokunk ■Sp­
rint állam ellenes és rendzavaró tömeg, 
amely nem kerülhet soha uralomra?

Csehszlovákiá■Romániában és
ban

— Azért tettem ezt a kirándulást Cseh­
szlovákiába — felelte-. Vajda Sándor, — 
hogy megtudjam: hogyan lehetséges az, 
hogy a csehszlovák állam napról napra 
fejlődik a nemzeti parasztpárt irányítása 
mellett, mig Románia eljutott a közigaz* 
gatás teljes anarchiájáig és a külföld 
előtt minden tekintélyét elvesztette. A 
tapasztalataim olyan érdekesek, amelyek 
nálunk igazán csodálatos ujdonságszám- 
ba mennek. Csehszlovákiában a köztár­
saság elnöke legbecsületesebb és légből- 
csebb államférfim

— Ott a törvényesség fogalma dogma 
és a legtermészetesebb realitás minden 
politikus és tisztviselő számára. Csehszlo­
vákiában választási visszaéléseket, urna- 
lopásokat, korrumpált tisztviselőket, Davi 
do(jlu tábornokot nem ismernek. Es e* 
mind azért van igy, mert a fiatal szom 
szédáilam nem örökölt sem fanarióta és 
bizánci politikusokat, sem pedig vissza­
élésekben kivénült politikái pártokat.

— Az Un távolléiében — tette fel a má­
sodik kérdést az újságíró — Bratia.au 
Yintila expozét tartott, amelyben kijelen­
tette, hogy a gyulafehérvári nagygyűlés 
arról tett bizonyságot hogy a nemzeti 
pamsEtpártnak nincs politikai érzéke. 
Ugyanakkor Dúca beiügvminszter nyilat­
kozatot tett, amelyben többek között ezt 
mondotta: ..Nem hagyjuk a fiatal általá­
nos választói jogot kilendítem igazi hi­
vatásából és nem engedjük meg, hogy 
az ország közvéleményét állandó izgal­
maknak tegyék ki Mi % felelete Önnek 
ezekre a kijelentésekre.

— Bratianu Vmtila, aki ebben a sze­
rencsétlen országban, mint a népnek, 
a régefl5GBíí4wSÜ: J politikai pártoknak, 
a pénzügyeknek a köz vei 
minden élőlénynek legfelsőbb bírája’ sze­
repel — nyilatkozatában nem mond sem 
mi érdekességet. A sablonos nyilatkoza­
tok már annyira banálisakká, érdektele­
nekké váltak, hogy nem tartom szüksé­
gesnek a velük való foglalkozásit. Ami 
Dúca miniszter ur magastónusu kijelen­
tését illeti, amelyet ő a cärabusi színé­
szektől vett családias módon kiöcsön, azt 
is teljesen eredetiség nélkülinek találom. 
De azonfelül Dúcát egy kleptomániás cse­
lekedetben is bűnösnek találom, hiszen 
elődje, Goya Octavian is úgy szerepelt, 
mint a választó törvény irányítója. Es 
ma Dúca plagizálva a gogai aiitüdöket,

\ „a fiatal választójog“ védelmezőjének 
j ptoklamálja magút. Gusztus dolga. Fog- 
i lalkozzunk inkább mással.

A megalázó és drága sabüizáció 
— Mi a véleménye a kölcsönről,

kérdezte ekkor az újságíró.
— A legutóbbi hetek eseményei még a 

legnaivabbak szemeit is kinyitották. Egy 
olyan rendkvül leromlott rcputácóju kor­
mány által létrehozott stabilizációs köl­
csön, mint a bratianu Vintila kormány, 

— Csehszlovákiában természetesen egy j ép olyan megalázó, mint amilyen költ- 
olyan párt, amely a mi pártunkhoz ha- | séges az országra. Megalázó, mert ha egy 
sonló népszerűséggel bir kezdettől fogva szer Bratianu Vintila elcsúszik az or-
olyan alkotmányos tiszteletnek örven­
dett, amelyet az ország törvényei meg­
követelnek a köztársaság cipőkétől, v^gy 
ís komiuáym került. - v-’- w .

szág őrddceit ámbabocsátóinak lejtőjén, 
tczzal, hogy feltétel nélkül aláveti magát 
az idegen binkároknak, senki sem fogja
tudni többé útjában megállítani Költsé­

ges is, mert a stabilizációt Bratianu Via 
tila nem fogja tudni megoldani anélkül 
hogy az ország produktiv elemei eg> 
újabb megrázkódtatást ne szenvedjenek 
a liberális érd dkszövetkezet javára Ez aa 
erdekszövetfeezet egyetlen oka annak, a 
mely arra indíthatta 1 liberális párt ve­
zérét, liogy a „prin női insine“ elvéről 
lemondva, tovább ragaszkodjék a hata­
lomhoz, mondván, hogy egy olyan refor­
mot, mint a stabilizáció, amelynek azon­
nali következményei annyira népszerűt­
lenek, az ő vezetése alatt álló kormány­
nak kell megoldania.

— Megvalósíthatónak tartja-e minisz­
terelnök ur a koncentrációs kormány el­
méletét?

Kinek a receptje a koncentrációs 
kormány?

—• A koncentrációs kormány receptje 
régi. És ki tudja azt igazolni, hogy Fer­
dinand királytól ered? Istenben megbol­
dogult Férd in ind királyunk nagy beteg 
volt, az elhunyt Jón Bratianu pedig attól 
való félelmében, hogy netán a király ha­
lálakor nem lenne kormányon — el távo­
li tóttá Avarescu tábornokot. Ezért hiszem 
én azt, hogy a koncentrációs kormány 
receptje nem a király, hanem Jón Bratu- 
nu jellegzetes bélyegét viseli magán. De 
Ferdinand király utolsó napjaiból egy ki­
rályi óhaj maradt reánk: a szabad válasz­
tások. Ezzel az egyetlen programmal ne­
vezte ki az elhunyt király a Stirbey kor­
mányt. Ha a magas régenstanács a nagy 
király utolsó politikai óhajának és nem a 
Bratianu akaratnak végrehajtója akir 
lenni, akkor kötelessége elrendelni a sza­
bad választásokat. Annál is inkább, mert 
nem jó számunkra az, hogy Bratianu 
Vintila és Dúca miniszter urak ne szá­
moljanak a közhittel és a külföld vélemé­
nyével, mely abban nyer kifejezést, hogy 
„Quod licebat Ferdinand!, non licet tri- 
nitate succesorum.“

— Úgy a kormánynak, mint az ellen­
zéknek az a kötelesége, hogy segítségére 
legyen a magas régenstanácsnak az utol­
só királyi óhaj végrehajtásában és ez ál­
tal & régenstanács felemelné presztízsét 
arra a magaslatra, melyen mi látni sae-
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retnénk és látni szeretnék az összes jó 
hazafiak pártállásra való tekintet nélkül.

— A kormánylspok, — volt a kövefckc 
ző kérdés, — azt jelzik, hogy a nemzeti 
parasztpárt magatartása: a gyulafehérvári 
naggyülés után a törvénytelenség terére
lép.

A nemzeti paraszlpárt cselekede­
tei nem titkosai;

— A nemzeti paraszlpárt cselekedetei, 
— mondotta Vajda Sándor — nem vol­
tak titkosak sohasem és mindig a közvé­
lemény előtt játszódtak le. Ezt bizonyít­
ja a gyulafehérvári határozat is. A halá- 
rozatok végrehajtása kronologikus sor­
rendben természetesen be is fog követ­
kezni. A jelenlegi kormány, amely a lé­
tezés törvényes alapjait nélkülözi, és 
amely úgy az országban, mint a külföl­
dön, mint zsarnok, a legmélyebben van 
kompromittálva. — veszedelmet rejt ma­
gára az országra és az ország jövőjére 
nézve. Nemcsak a csatolt területek köve­
telik távozását, hanem a régi királyság 
is. Eüt a, tényt még a kormány egyes 
tagjai is elismerik, amikor kijelentik, 
hogy a közvélemény, a tömeg, a nemzeti 
parasztpárt táborában van. Mikor egy 
kormány odajut hogy elismerje gyenge­
ségét és kormányképtelenségét- szüksé­
ges-e, hogy bárki is törvénytelen eszkö­
zöket használjon ellene?

— Ha a Viitorul megállapítja, hogy a 
nemzeti paraszt párt veszedelmesebb ter­
rénumra lép, — nagyon helyes, hogy ezt 
konstatálja. A nemzeti parasztpárt kam­
pánya ép olyan veszedelmes lesz a libe­
rális párt számára, mint ahogyan meg 
fogja menteni az országot.

Vajda dr. végül az újságírók letartóz­
tatását bélyegezte meg éles szavakkal.
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a vilái
Henry de Jouvenel szenátor nyilatkozata a francia pglltiha

célkitűzéseiről
Paris, május 29. Henry de Jouveuel 

szenátor, Szíria egykori fökorniiáinyzó- 
ia, a francia politikai és diplomáciai 
élet egyik legmarkánsabb képviselője 
egy Párásban élő magyar hírlapíró ré­
szére az alábbi rendkívül érdekes nyi­
latkozatot tette a világpolitika aktuális 
problémáiról.

A világ — mondotta — egységes 
egész és minden világpolitikai torzsal- 
Kodás is egy magasabb szempontból 
tekintve, egy nagy szervezet egyes, 
de mindig egymással összefüggő elst= 
jelenségeit teszik. így a francia vá­
lasztások is csak egy megmozdulása a 
mindenségnek, mely most applanáija 
végkép a világháború okozta egyenet­
lenségeket.

A következő négy esztendő, mond­
hatni: a világháború végleges likvi 

dálása lesz.
Ennek az egy feladatnak csak egyes 
és egymással összeíiiggő részletei a 
francia pénzügyek végleges szaná­
lása, a nemzetközi gazdasági kérdések 
elintézése, a német-francia détente és 
a két ország baráti egybekapcsolódá­
sa úgy gazdasági, mint politikai téren, 
az Egyesült Államokai való pénzkérdé 
seink végleges rendbehozása. Mindez 
egy. Ennek a nagy likvidálásnak első 
mozzanata a most lefolyt választás 
eredménye: Poincare tömör többsége, 
medve! ő a gazdasági és pénzügyi sza­
nálási feltétlenül és lehető legjobban 
fogja nyélbeiitni.

De már kibontakoznak a jövő ködé­
ből a nagy likvidálás következő clapp­
jai is. Briand az ó szokott ösztönössé- 
gével és imtuitivitásával vetette fel a 
francia-amerikai paktum eszméjét. Az 
létre is fog jönni kétségkívül. A nehéz­
ségei és látszólagos akadályai nem 
annyira anyagiak s pozitivek, minti in­
kább a két faj, a latin-kelta és az angol­
szász természettől oly eltérő szellemé­
ből folynak. E kettőt összeegyeztetni 
mindig nehéz, de á történeti "fejlődés 
szorít és a közös érdek. Feltétlenül si­
kerülni fog. Az Amerikával való pak­
tum viszont szorosan összefügg a né- 
meWrancia financiális problémával is.

Egy ui Dawes-tervezet felé hala­
dunk, melyben megint csak Ameri­
ka fogja a »Leitmotiv«-ot megütni.

Hiszen a Népszövetségnek már 1922. 
évi 16. rezoluciója — (én különösen jól

ismerem ezt a rezoluciót, mert én ma­
gam mutattam be Genfben!) — tisztán 
meggondolta a nemzetközi adósságok 
v közös rendezésének szükséges voltát. 
A transfert-klauzuJának (ha változott

\ alakban is), létre kell jönnie. És létre 
fog jönni!

Európa uj koncepciója úgyszól­
ván szegnünk előtt alakul! Két 
nagy alkalom hozza már a közel 
napokban első lépéseit ennek: a 
francia amerikai paktum és a Raj­

na vidék ürítésének kérdése.
Nem kell ettől a kérdéstől sem meg­
ijedni. Ennek is látszólagosak a nehéz­
ségei. Tény az, hogy a németek akar­
ták. hogy mi a Rainavidékit ürítsük es 
magunk is üríteni akarunk voltaké neu, 
csak a feltételeken alkudozunk még.

Vájjon e haladást nem fogja-e tin­
tésén felzavarni a Briand betegség-, és 
a Brianddal ellentétes Poincaré ntgv 
győzelme következtében a francia 1mi­
rigyek, lehetségesnek, sőt valószínű­
nek mondott személyi változása?

— Én — felelte felelte de Jouverne! -» 
azt látom, hogy Briand marad. Vissza­
vonulásra nincs oka. Betegsége nem 
aggasztó, a Házban biztos többsége 
van és az országban még biztosabb, 
mert az egész ország egységesen all a 
locarnoi alapon és vallja a nemzetközi 
béke politikáját. Itt vagyok például 
mindjárt jóm ágam: én Briand ellenzé­
kének számi tok. De miért?

Mert Briandabb vagyok magánál 
Briandtiál!

És ebben nem állok egyedül..
Ezt a bizonyos »Briand-Poincaré« 

ellentét«-et pedig nem kell oly vadai 
kiluiozni. Két nagy államférfi, akik 
mindketten jószemiiek és okosak. Mind 
ketten látják tehát az idő követeléseit, 
mindketten tudják, hogy mely politika 
az egyedül helyes. Mindketten azt kö­
vetik tehát. A mélyremcuő elleniéi ket­
tejük között nem politika, hanem jel- 
iemkérdés. Ez a két kiváló férfi két égé 
szén eltérő eml>er. Poincaré a számító, 
szilárd, kérlelhetetlen agg matemati­
kus. Briand a költői lelkit, bölcselő, ke­
délyes ösztönember. Poincaré exaktan 
látja a pillanat kö\ etelcsiinek mm den 
parányát. Briandiiak ösztönös finom 
megérzése az egészről: nagy távlatok­
ra és szerves egységben tekinti át a 
dolgokat. Nem ráció és pontos megol­
dás vezérli, hanem ösztön, szimat, in­
tuíció. Ily két ellentétes karakter kö­
zött az együttműködés súrlódás nélkül 
el sem képzelhető. De ezek személyi 
kérdések inkább... Különben pedig két­
ségtelen. hogy adott esetben Poincaré 
sem követne lényeges pontokban a 
Briandétól elütő külpolitikát...

BISZH
Muschong

gyógyfürdőié
sós. vasas, szénsavas forrásvizekkel. — 
Biztos gyógyhatás érelmeszesedésnél, 
szivbántalmaknál, női betegségeknél. —
Megnyílt május IS.
Állami t S7tvi<eiők az elő- és utóidény­
ben a filmfízihnét 30f/ä kedvezményt 
élveznek Fürdő deny ofstőSfoes* f«íg. 
FelvilágosPáss U szolgál a Für>fg&. 

igazgatóság Buziás (Románia)

Milton Siíls és Bettv Bronson

mozgó Boldogság szigete
f IPafaátesotra} nagyszerű szalonkalandol fűmben Mon. Fanam.

Közkívánatra ffa; Strogeit Mihály, Főszerepben Ivan Mosjtmklne

Series befejezte berlini 
tárgyalásait

A tárgyalásokról kiadott német hivatalos je­
lentés sserint a kél kormául kozott teljes az 
egyetértés Európa uiiáépiitését és a békepoli­

tika folytatásának szükségességéi illetőleg
Prága, május 29. Benes külügymi­

niszter csütörtökön Berlinből hazaér­
kezett Prágába. Benes Berlinben Schn 
bért külügyi államtitkárral tárgyalt és 
a két államférfi nagy összefüggésekben 
megvitatta az európai politika összes 
problémáit különös tekintettel a német 
csehszlovák kapcsolatokra. A politikai 
kérdések megbeszélése során nagy fi­
gyelmet szenteltek a biztonsági bi­
zottság munkájára, amelynek tudva­
levőleg Benes az elnöke és amely leg­
közelebbi ülését júniusban tartja.

A félhivatalos Prager Presse vezér­
cikkben foglalja össze Benes külügymi­
niszter berlini tartózkodásának eredmé 
nyeit és azt írja. hogy a mérleg 
Csehszlovákiára nézve határozottan 
aktív. A lap főleg a berlini találkozás­
ról kiadott német hivatalos jelentésnek

különösen azt a részét tartja figyelem­
reméltónak. amely arról szól, hogv a 
két kormány között teljes az egyetér­
tés Európa újjáépítését és a békepoiiti- 
ka folytatásának szükségességét illető­
leg. Ezzel a mondattal — irta a lap — 
Németország mintegy kötelezettséget 
vállalt arra, hogy az uj német kormány 
ugyanazt a békepoiitikát fogja folytat­
ni, amit Stresemarm kezdeményezett. 
Németország szilárdan el van tökölve 
arra, hogy továbbra is közremüE d- 
jók Európa újjáépítésének munkájába« 
és az a körümény hogv a csehszlovák 
politikának is ez az alapelve. minden 
tekintetben garancia arra, hogv a két 
állam egymáshoz való viszonya o- 
vábbna is az őszinte jóbarátság jegyé­
ben fog állani.

SELECT
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Szöks-e vagy barna
elsőrangú szalon vígjáték bemutatásai, — főszerepben
Mdofpfk Manfou, tSr*ete JVissen, Mon. Fanam-Közkívánatra még vetíti a
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rik főrabbi kalauzolta -a jesiva müliehé P irK-cTóimuiK,, „és bét hamidrosban a K !v i , ' ksS "d*™ szállottak meg. Ked.
na­ben és bét hamidrosban 

zasnári.
Este kilenc órakor Cserszki és A 

no\ici kíséretében dr Kaim tovább 
utazott Váradra.Az állomáson az Ár- 
vagyidozó vezetősége tüntető szivé1- 
lyvsséggel búcsúzott a vendégektől

A nagyvárad} fogadtatás
Br. Kaim és felesége Nagyváradra 

kedden hajnali egy órakor érkezett 
meg Czersky igazgató. Aramovici tit­
kár és Schwartz Miksa főtiíikár kiséré­
sén. A pályaudvaron a kishiteibank 
e! őke Klein Adolf és igazgatója. 
Weisz Kálmán fogadták. Br. Ráírnék a

uen délelőtt tél tizenegy órakor a ta- 
noncotthonban lirmepólyes fogadás volt 
amelyre az ortodox hitközség részé- 
ml., megjelent Fuchs Benjamin főrab- 
bi es Freund Herman. a neológok ré- 
szeroi dr. Markovits Henrik. A Chevra 
Kadisa képviseletében Leitmer Lázár a 
Slí; HNeipZ,c,Í Szövetség képvisele- 
! 0! dr- Bárdos Imre. a zsidó Nőegy­
let részéről Schuck Albertné, a Nép­
konyha Egyesület részéről Diósy í.a- 
josne jött el. A neológ fin árvaház kép­
viseletében Lusztig Samuné, az ortodox 
fm-arvaház részéről Wiener Jenöné je­
lent meg. mig a Leányegyesületet Zeik 
Kozsí képviselte az Árvagordozót

Nussbaum Sámuel. A bainoneotthon kép- 
viseletében dr. Weiniann Jenőné. a 
Kishitolba/nk részéről Friedmann Her­
mann köszöntötte a vendégeket. Az ün 
nepélyes fogadás után délben dr. Kah- 
nek a zsidó korházat látogatták meg 
majd az ortodox iskolákat és intéz­
ményeket es végül a leány-árvaházat.

A vendegek ebédre dr. Weimann le­
mmé! voltak. Az Árvagondozö gyüll 
I és ét délután 5 órakor Nussbaum Sá­
muel nyitotta meg. A referátumot dr. 
Kohamyi Rezső tartotta. Dr. Kahn elis­
merését fejezte ki a látottak fölött és 
kijelentette^ hogy igyekezni fog az ar­
ra szoruló intézmények számára támo 
gatást szrezni az amerikai zsidóságnál.
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Ä hamis tamással vádolt Sz^Sai bli 
?ri-••<!£.■ikf Szálait hárostíhavi fogh

T arg u-Mures-Marosvásár hely, máj.
29 Az Uj Kelet tudósítójától.) íletlón 
reggel nyolc órakor páratlan érdeklődés 
nn.lett iulytatta a marosvasarhelyi tor 
Wiiyszék Kovács Ferenc és Szalay Zsig- i 
mond hamis tanuzási bünperet, amely 
tu .valevöieg szoros összefüggésben van a ! 
fegyházban sínylődő Mittelmann József 1 
.«tusával. Mar nyolc óra előtt zsúfolásig I 
megtelt a terem érdeklődőkkel A tanuk 1 
va' omásaik során óriási szenzációkat 
pr dukálták. |

zigeti Lajos és Szigeti Lajosne <zé I 
keivvajai lakosok elmondották, hogy 
Szaiat Zsigmond közvetlenül Kohn Dá-

törvényszék mellőzte Bucur megesketásót 
azzal az indokkal, hogy Bucur íogház- 
ígazgató jelenleg sikkasztás miatt a ma­
ros vásárhelyi fogházban' ül.

A harmadik tanú Hajdú Áron székely- 
xajai csendőr őrmester Hajdú nem em­
lékszik sem a bárd megtalálására, sem 
hog7 Mi ttel mannt megvertek volna és 
tagadja, hogy Kohn özvegyétől 20 ezer 
lej vérdijat kapott volna.

Szalai János. Szalai Zsigmond fia azt 
vallja, hogy az apja gyakran hangoz­
tatta, bemegy Maros vásár nely re, hogy 
kivegye a börtönből Mittelmann Józsefet.

Kf.%-iís Ferencet fsl
hm's tanulásért

«_*, öki ártatlanul van lofopeva. niprt a foárdot 
““^gyilkolása után eldicsekedett ne- ; utólag csempészték a Hollostetőre Tudja

kik. hogy o tud a gyilkosságról. Eimon- 1 L ....................... J
do!:a Szalai, hogy Mittelmann teljesenCL

a1 tian, mert a bárdol a Hóllos-tetöre 
es; * a gyilkosság után vitt^k ki, hogy 
«■t! ! elmannt ezáltal a gyilkosság gyanu- 
}ál keverjék é.> hogy a lábnyomokat fel 
ne lehessen ismerni, deszkáját fektettek 
le a hóba é» úgy akasztották fel a hárdot 
a fára. A tanuk elmondottak, hogy Szalai 
mint bak tér és kisegítő csendőr tartóz
tatci le -Mitteimannt és egy csendőrkap 
Iái segítségével Backamadarasra kísérte 
át, ahol M un teán Joan csendóróts'5ezetd 
a ..íegtaiált oardot felmutatta, amelyet 
Mittelmann József minden további rel- 
kói muc - ■ -nak ismert.

hogy ajija jóbarátságban volt Hajdú 
Áron cserVdőrőrmesterrel. Apja a gyil­
kosság után a székelyvajai román tem­
plomot is ki rabolta és lakásán, mint 
bűnjelt egy templomi asztalkendőt talál­
tak. de ennek ellenére Hajdú Áron el- —uuKy amíg m 
tussolta a betörést és a templomrablás I geti őt semmi veszély, 
nem került az ügyészség elé. ‘ A hétfői ülés délben egy órakor ért

l.al Lujza szintén terhelő vallomást véget. Kedd reggel nyolc órakor dr. Giur 
tesz szalai Zsigraondra. ! giu János, mint Kovács Ferenc védője a

Pető Béni vallomása szerint Szalai 
neki is eddicsekedett, hogy kint járt a 
Hollos-tetőn, ahol csendőrkisegitő szere­
pében nyomozott a gyilkosság' ügyében. 
Aeki is azt vallotta, hogy a hárdot desz­
kákkal vitték ki a Hollós-tetőre, ahol fel­
akasztották a fára. A tanú ekkor meg­
kérdezte Szálaitól, hogy mire való ez a 
komédia, mire Szalai igy válaszolt:

WISH I^iríaer-StiTO U
S0.6©© nyeremény 

több mint 250,600.00© tói!
Egyetlen egy ecrejeggyel

18 millió Lei is nyerhető I
Ölési sorejeyyérak «

jv-=400 lei]

Nem kell előre fizetni!
Elegendő egy levele,öl&p mhuhi 

cimmei. ^ 
PSlíéGea titoktartás;

fiz össze* sorsiesveli tele m.
Nincs illeték, titalábse •emnsi levsmáe *

Nem komédia ez fiam, mert pénzt 
szereztünk belőle. Nem félek senkitől 
amíg Hajdú csend őr őr mestert, az 

Isten élteti.
Kihallgatták még Pajzs Ágnest, aki i 

vadházasságban élt és él még ma is j 
Szalai Zsigmonddal. Előtte is gyakran 
hangoztatta Szalai, hogy ő világosságot 
tudna derin'teni a Mittelmann-ügyben. ; 
Felesége figyelmeztette, hogy vigyázzon, j 
mert börtönbe kerül, mire Szalai azt vá­
laszolta. hogy amig Hajdú, él, nem fényé-

'TV**

bizonyítás kiegészítését indítványozta és 
kérte mintegy tíz tanúnak kihallgatását, 
így többek között Puchalapek Gyula és 

I Simeon Iconar kolozsvári detektivekét is, 
j Valamint javasolta
I Kohn Dávid hullájának exhumálá­

sát, annak megállapítására, hogy 
hóimnak hnlált okozó sebei nem 
bárd, hanem fejszecsapásból erednek.
A bíróság azonban ezt az indítványt 

is elvetette.
Giurgiu másfélórás védőbeszéde után, 

amelyben Mittelmann és Kovács ártat­
lan-meat hangoztatta, Elmer Mátyásnak, 
Szalag védőjének beszéde következett.

Délben tizenegy órakor hirdette ki a 
törvényszék az ítéletet, mely szerint 
Kovács Ferenczet a hamis tanuzás vádja 
aloi felmenti, mig Szalayt uainis kiu- 
zás miatt három havi fogházra és "2000 
lej pénzbüntetésre itéitc. Az Ítéletben ugv 
a védők, mint az ügyész megnyugodott 

Az ihlet kihirdetése uián a közönség 
dr Giurgiut meleg ünneplésben részesi- 
tette és nagy refnény van arra, hogy a 
perújítás során tisztázódni fog a Kohn 
Dáv id meggyük .dása körüli rejtély

asaaaßSHHHaHÄETaHsge eewiasaai
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Szalai Zsigmond útközben flouel- 
mezter'o Mittelmann Józsefet, hogy 
h" valami bűnjelt a backumadarc^i 

" ’ sön felmutatnának neki 
,te el azt macáénak, mert

máskülönben a ItcAálfia.
Bt • i'r -íanos, volt marosvasárheíyj 

tv- hazigazgató előadta, hogy 1923 év 
6,1 Mittelmann József a fogház ud- 
l More Jánosoan es

t! ! k tystv-reben a meggyilkolt gaboua- 
_ " >keo iek Kohn Dávidnak támadót 
fmann err<>l jelentest is tett. Vizs- 

:a>;t :o;un e.g>' levelet találtak, amelyet 
. . ' 1,1 ?'"tv, rek ki akartak csempéóz- 
tetm a foüL.-lzból- A levélben

Nőre János figyelmezteti feleségét, 
"V// Mittelmann felismerte öl.

pl ''zalaihoz és figyeimez- 
' },0gy f0gja he a száját. Az el-

i)éuzt Pedig vegye magához 
es Kiadjon vele egy jo ügyvédet. ‘

A vallatás -során pedig tagadjon, mert 3 
p all-htítato.san tagadni fog. Ezt a levelet 
? ,.r -eghazőr felmutatta Morénak, aki
bevallotta, hogy a levelet tcnvleg ő irta, 
óv Kmte Bucurt. hogy tussolja el az
„ív7 ez estben1 nagyobb összeget 
ajánlott fel neki. Erre

flucur János magához kérette Má- 
//as Sándor fogházőrt, akinek a 
jelenlétében megismételtetU Moréval 

beismerő vallomását.
a eiröl részletes jelentést is
a/' ügyészségnek, azonban az iratok 

- -jefetten módon eltűntek.
r:.,piurgiu János és dr. Popoviciu 

_f-z itoügyész között nagy vita támadt 
János megeske-tése körül, mire a

Sikeresen megoperálfák Budsp 
td;4 Waiszlovits Lajost, a nagy 
vécgiji dlékzavargások áldozaté

BUDAPEST, május 29. Weiszlovits Lajosi, akit tudvalevőleg a nagyváradi 
diákzavaroások alkalmával oly súlyosan inzultáltak, hogy orvosai már többizben 
lemondtak életéről, ma Budapesten Winternitz professzor megoperálta. Az operá­
ció kitünően sikerült, úgy annyira, hogy Weiszlovits már ma délelőtt fogadta az 
njAd./n ókat, akik előtt kijelentette, hogy olyan jól érzi magát■ miszerint valószi- 
nu/eg a holnapi nap folyamán hazautazik Nagyváradra.
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Pozsony, május 29. Tavaly ősszel 
Szene környékén egy hisztériás lány 
azt a hirt terjesztette, hogy Szencen 
egy Schlesinger nevű zsidó kereskedő 
ismerősei meg akarták gyilkolni a 
Schlesingeréknél szolgáló fiatal kérész 
tény leányt: Molnár Vilmát, vérét akar 
ták venni, és ilymódon akarlak a ri­
tuális pászkáiioz keresztény vért sze­
rezni. A minden bornirtsága és értel­
metlensége mellett is veszélyes vérvád 
annyira elterjedt, hogy még a vonatban 
is erről beszélt mindenki és a babonás 
falusi emberek nem egyszer még egy 
kupéba sem mertek ülni a vonaton 
utazó zsidó kereskedőkkel. A környék 
zsidó lakossága természetesen felhá­
borodással vette tudomásul ezeket a 
híreket és a csendőrségnél keresett or­
voslást, de hosszú ideig sikertelenül, 
mert a csendőrök a legszélesebbkörü 
nyomozás ellenére sem bírták kikutat­
ni a lehetetlen vérvádmesének kiin­
dulópontját.............. -

^ Hosszú és fáradságos nyomozás 
I után, amely főleg a falusi vénasszo- 
I nyok pletykáinak megfigyeléséből állt 

annyit mégis sikerült megállapítani, 
hogy a vérvádrnese magában a Sciűe- 
singer-házban vette kezdetét és pedig 
Molnár Vilmának, az exaltált és nem 
egészen beszámítható cselédleány fan­
táziájában született meg.

Molnár Vilmát felelősségre vonták a 
csendőrök és a leány előttük is a leg­
határozottabban hangoztatta, hogy es- 
ténkint a kertben már több nap óda né­
hány -'hosszuszakállas és villogó sze­
mű zsidó férfi« leselkedik reá. akik 
még a mosogatővajdiingot is kivitték a 
kertbe, »biztosan« csaik azért, hogy 
abba fogják majd fel kiomló vérét.

A hisztérikus leány a hold bizonyta­
lan fényében még nagy görbe áldozati 
kések csillogását is látni vélte 
csendőröknek minden fáradsága maoa ; 
való maradt, a leány fejéből sehogy I

na

dolaíokat. Végül is nem maradt egvéh 
hátra, feljelentést tettek ellene rémhír­
terjesztés miatt a pozsonyi ügyészsé­
gen és ennek az erélyes lépésnek meg 
lett az a hatása, hogy az az ostoba 
vérvádrnese legalábbis egyidöve meg 
szűnt.

A tiegnaAi tárgyaláson Molnár Vili 
aki már külsejére nézve is exaltált 
beszámíthatatlan teremtés benvoniá 
sát kelti, nagyon különösen viselkedett 
A vérvádban természetesen még

rendületlenül hisz és csak azon cso­
dálkozik, hogv Seiilésingerné. akinek 
»hétpecsétes titoktartás terhe alatti 
mondta cl a dolgot, hogyan mondhatta 
azt továob... A tanuk természeteseit 
egészen mást beszélnek. Rengetegen 
vannak, akik közvetlenül Molnár Vil­
ma előadása nyomán szereztek tudo­
mást a vérvád históriájáról és a leánv 
oly meggyőzően tudta látomásait előad 
ni. hogy maguk is elhitték a dolgot.

Az orvosszakértők véleményének' 
meghallgatása után. amely szerint Mól 
nár Vilma -nem egészen beszámítható, 
teljesen műveletlen és azonkívül sú­
lyos hisztériában szenvedő leány, a 
bíróság meglehetősen enyhe ítéletet 
hozott: feltételesen tizen négynapi fog­
házra ítélte a vádlottat, aki miatt a 
szenckörnyéki zsidóság heteken ke­
resztül a legiehetetilanebb gyanúsítá­
soknak volt kitéve. Muric ügyész az 
ítélet feltételes volta miatt íelebbezést 
jelentett be.

— Lloyd George leánya képviselőié 
iölt. Londonból jelentik: Líoyd George 
leányát Megant. a szabadelvű párt 

es a j Anglesci-ben 32v=> szóval 24ö ellen a kc- 
luaba , nüet képviselőjelöltjévé szemelte ki és 

a két férfi ellenjelöltre mindössze ti-sem bírták kiverni ezeket a bolond tton I szavS csrtt.
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forrás megjeJölésevei engedtük meg.

— Az Erdélyi Zsidó Nemzeti Szó- j 
vétség felhívása deiegáttisválasziá- j 
sokra. Felhívjuk a Szövetség mindazon \ 
helvicsonortjalt, amelyek a konferenci- 
ális delegátusválasztásokat még eddig 
nem ejtették meg. vagy a választási 
ívgvzőkönyveket nem küldték be. hogy 
a választást sürgősen folytassák le, il­
letőleg a választási jegyzőkönyveket 
haladéktalanul küldjék be a Szövetség 
irodájába.

A nagyváradi zsidó líceum visz- 
szakapta nyilvánossági jogát. Mint ne­
künk Váradról jelentik.a neológ zsidó 
hitközség távirati értesítést kapott Bu­
karestből. hogy a Legfőbb Közoktatás­
ügyi Tanács visszaadta a zsidó líceum 
nyilvánossági jogát. Az iskolaszék teg­
nap ebből az alkalomból rendkívüli 
ülést tartott és elhatározta, hogy Mo­
sóin tábornoknak, aki ebben az ügy­
ben interveniált, jegyzőkönyvi elisme 
rest szavaz. A tábornok szerdán dél­
után Váradra érkezik. A pályaudvaron 
az iskolaszék kiildöttségileg fogja vár­
ni. hogy átvegye tőle a nyilvánossági 
jogra vonatkozó döntést.

A kolozsvári Magánalkahnazottah 
Szövetsége ma este nagy tisztviselőt 
közgyűlést rendez. A Magánalkalma-' 
zottak Szövetsége körlevelet bocsátott 
ki. amelyben kürvonalozza a magán­
tisztviselők és mngántisztviselőnok 
súlyos szociális és anyagi helyzetét, 
hangsúlyozva, hogy a jobb megélhetési 
viszonyokat és a jövő biztosítását a ma 
gáptisztviselők csak saját erejükre tá­
maszkodva, komoly szervezkedés 
utján érhetik el Épen ezért a Magán­
alkalmazottak Szövetséége ma. május 
hó 30-án este 8 órakor a Szövetség 
nagytermében. Sír. Cogailriceanu (Far : 
kas-u.) 7. szám alatt nagy tisztviselői 
közgyűlést tart, amelyen a tisztviselők 
nagy tömege előtt óhajtja kifejteni 
szervezet programját és a legközelebbi 
teendőket.. A Szövetség vezetősége 
felkéri az összes kolozsvári magántiszt 
viselőket és magántisz tvi selőnök e t, 
hogy az impozáns közgyűlésen teljes 
számban jelenjenek meg.

— Eljegyzés. Niszel Blankát Oradea, 
eljgyezte Heller Ferenc Cluj. (Minden 
külön értesítés helyit.)

— Katz Melónkét Völcsögröl eljegyezte 
Kappel Manó Cluj.

— Létrejött az afgán-török barátsági 
szerződés. Angorábó! jelentik: Török­
ország és Afganisztán külügyminiszte­
rei tegnap Angorában aláírtak a ba­
rátságos együttműködésre vonatkozó 
szerződést a megtámadhatatlanság, a 
óéke és az örök barátság jegyében.

- Felébredt tetszhalotíságábói egy 
pozsonyi szakácsnő. Pozsonyból jelen­
tik: Ivanics Verőn szakácsnő tegnap 
hirtelo'i megbetegedett. Az orvos ren­
deletére cseppeket vett be, amelytől 
cliájuk. Kórházba vitték, ahol miután a 
k ilói tünetei mutatkoztak rajta, a halot­
tas kamrában helyezték el. Másnap, 
amikor fel akarták boncolni, észrevet­
ték. él. Több injekcióval sikerült 
is életre kelteni, amelyekről jobban 
lett. azonban a halottas kamrában ural­
kodó hidegtől tüdöhurutot kapott.

— Voronov százötvené vés életkori 
jósol. Londonból jelentik: Voronov pro 
fesszor. aki ui megíiataiitási módszeré­
vel tette híressé a nevét, szerdán a 
Cambridge! egyetem orvoskara előtt 
előadást tartott, amelyben ismertette 
módszerének eddigi eredményeit. Vo­
ronov kijelentette, hogy az ember ter­
mészetes élet tartama száznegyven- 
százötven évet fog elérni és az elmú­
lás minden öregedési folyamat nélkül 
hirtelen fog bekövetkezni. Voronov ez­
után számos operációjának eredményét 
ismertette.

A bécsi törvényszék szabadlábra 
helyezte Lukács György volt

népbiztost
BECS, május Í9. Lukács György volt népbiztost, akit Kun Béla kommunista 

iiyyével kapcsolatban a bécsi rendőrség szintén letartóztatott, ma a legfelsőbb 
törvényszék tanácsának rendeletére szabadlábra helyezték. Lukács György azon- 
nal elhagyta a fogházat. Hogy szabadlábrahelyezése milyen indokok alapján törv 
térit, erről még nem érkezett közelebbi jelentés.

Véget ért a görög kormány­
válság

ATHÉN, május 29. Több napos tárgyalás után sikerült kiküszöbölni azokat 
a nehézségeket, melyek a felmerült görög kormányválság megöl dúsát késleltették 
s amelyek főleg a parlamenti többség megállapításának kérdésével voltak össze­
függésben. A kormányválság mára már elintézettnek tekinthető, amennyiben a 
Znaimisz-kormány helyén marad, amelynek lemondását a köztársasági elnök nem 
fogadta el.

IfEtlann Wlsitils. és Daca javasolni 
a minisztertanácsnak a cenzora 

eltörlését?
BUCURESTl-BUKAREST, május 29. 

Ferdinand király halálakor, arra való hí 
nyék és a trónutódlás körüli problémák 
sét. elrendelte az ösz-es napilapok előzetes 

Azóta a kormány a cenzúra hatáskö 
bel- és külpolitikai eseményekre is s mi 
mány politikájára kedvezőtleneknek lát 
nemzeti parasztpárt minden alkalmat m 
zur a megszüntetését követeljék a körmei 
arra nézve, hogy a cenzúrát mérsékelni, 

Mint bukaresti lapjelentések közlik. 
miniszterrel egyetértésben a legközelebbi 
tanácsnak a sajtócenzura megszüntetéséi 
fedik a valóságot, az csak a legközelebbi

Tudvalevő, hogy a liberális kormány 
vatkozással, hogy a február 4-iki esemé- 
szükségessé teszik a cenzúra bevezető* 
cenzúráját.

rét szinte aapról-napra terjesztette ki a 
ndazokra a jelentésekre, amelyek a kor- 
szottak. /Is ujságiró-szeruezetek és a 
elragadtak azóta, hogy a szigorított cen- 
nytől, amely többizben is tett Ígéretet 
illetőleg eltörölni fogja. ,
Bratianu miniszterelnök Dúca belügy- 
napokban javasolni fogja a miniszter- 
Hogy ezek a lapjelentések mennyiben 
intézkedések fogják bizonyítani.

As angol sajtó élesen bírálja 
Franciaország magatartását 
a Kellog-féle békejavaslattal

sínben
London, május 29. Az angol sajtó pün­

kösdi számai behatóan foglalkoznak Kel­
lő g amerikai külügyi államtitkár béke- 
javaslatára adott angol válasszal. A ja­
vaslattal kapcsolatban hangsúly- zzák, 
Chamberlain igyekszik megegyezést köz­
vetíteni Páris és Washington között, bár 
az angol külügyminiszter megállapítja, 
hogy Franciaország fentartásai a javas­
lattal szemben a kisantant érdekében túl­
in ereszek). Franciaország nem várhatja, 
hogy Anglia az ő érdekében Amerika el­
len forduljon. A békejavaslattal szemben 
a francia és az -angol felfogás között alap­
vető ellentétek forognak fenn.

Epen ezért Amerika narx>- 
ruellenes paktumos elveit nem áldozhat­
ja fel a Franciaország és a kisantant ál­
lami között létrejött katona szerződések 
kedvéért, amelyek egyébként is gyöngíte­
nék a népszövetségi szellemet. A lapok 
szerint, a franciákat inkább érdekli a sta­
tu squónak, mint a békének fentartása. Ez 
zel szemben az angol álláspont az, hogy 
veszélyesnek kell tekinteni azt, hogy a 
kisantant-államok beleszólhassanak 3 ma 
guk kikötéseivel a tárgyalások jelenlegi 
stádiumaiba.

* A pénzügyminisztérium által az ui
osztálysorsjáuék árusításával megbí­
zott Fritz Dörge-bank Wien. VC. Kärnt­
ner Strasse 43.. minden rendelést fel­
tétlenül biztosan és diszkréten, kése­
delem nélkül intéz el.

— Egy emigráns orosz tábornokét nem 
engedtek partraszállni Budapesten. Bu­
dapestről jelentik: Boguljovszky Atanázt, 
volt cári tábornok tegnap este az Eötvös­
ié ren kikötő bécsi hajóról epen kiszállni 
készüli amikor detektívek jelentek meg 
a fűikében, megmotozták és nem enged­
ték partraszáilani, sem azt nem enged­
tek meg neki, hogy & fogadására érke­
zett öt tagú orosz küldöttséggel a hajon 
kívül találkozzék. A tábornok kijelentet­
te, hogy Parisból indult útnak, az ottani 
orosz ellenforradalmi körök megbízásá­
ból, hogy Belgrádban tárgyalásokat foly­
tasson orosz emigráns-körökkel A tá­
bornok elmondotta, hogy Cap martin, il­

letőleg Montecarlo mellett találkozott egy 
la Dragonier nevű ur villájában Harms- 
wortli lorddal, aki beszámolt magyaror­
szági élményeiről.

— Nem veszik revízió alá a nyolc órai 
munkaidőről szóló egyezmnéyt. Géniből 
jelentik: A Nemzetközi Munkaügyi Hi­
vatta! tanácsa 13 szavazattal 11 ellenében 
elvetette az angol megbízottnak azt a ja­
vaslatát, hogy a Hivatal kérje a Népszö­
vetségitől a washingtoni 8 órai munka­
időről szóló egyezmény revízió alá vé­
telét.

— A bécsi meteorológiai intézet je­
lentése. Bécsből jelentik: Középeurópa 
nyugati részeim az időjárás kezd fel­
melegedni. A hamburgi meteoroló­
giai állomás közlése szerint szárazabb 
melegebb időjárás várható, amely ío 
huzatosam át fog terjedni Ausztria ke­
leti részeire s innen tovább Kelet és 
Délkelet felé.

Richard Vors Bűnösének 
bemutatója a Cars*--film­

színházban
Híd jard Vos> kitűnő regénye után ké­

szült a ..Bűnös , melyet tegnap mutatott 
be a Corso filmszínház zsulolt hazak 
mellett. A milliomos halálos agyán vall­
ja be a nyolc ev előtt elkövetett gyilkos­
ságot, melynek vagyonát köszönheti és 
amely miatt barátját ítéltek el ártatlanul 
életfogytiglan. Mikor az artatlan ember 
kiszabadul, boldog családi eleiének rsak 
a roncsait találja. Feleséget nyomor a 
züllés karjaiba kergette. 'Árnyat pedig 
épen fenyegeti az erkölcsi fertő, amikor 
az apa közbelep, hogy gyermekét meg­
mentse. A mulató tulajdonosa, ez a "em* 
zetközi szélhámos, épen el akarja tiporni 
az artatlan leányt, amikor a hétse,-/be­
esett apa végez vele es családját meg­
menti. A bíróság felmenti íz apát es a 
borzalmas szenvedésekkel teljes élet vég­
re nyugvópontra jut.

A darab a mai modern élet egyik leg- 
súlyosabb problémája, igaz és reális. Úgy 
a regény, mint a film szigorúan vigyáz 
c- nem elezi ki a kínálkozó rém regény- 
lehetőségeket, hanem szigorúan megma­
rad a művészet határai között és az iro­
daim I nívón. A darab ielépítése a h tok­
iam momentumokon nyugszik, ezeket 
hangsúlyozza ki olyan megrázó, izgalmas 
és forró levegőjű mélységekben, ame­
lyekhez csak Dosztojevszki hasonlítható. 
A szerencsés témán kívül a „Bűnös“ 
legnagyobb erőssége a szereplő színé­
szek teljesítménye. Amit, pld. Bernhard 
Götzke nyújt, az klasszikus magaslato­
kon áll. de az együttes többi tagja' to, 
kik mindannyian a film világhírű r< pre- 
zentánsai, Sussi Vernon. Villy Fritsch, 
•db. — etika nagy élmény és töké letet 
művészetet nyújtanak. A Bűnös cgvike 
az idei termés legsikerültebb danbjá» 
nak.

— Előadás a racionalizálásról a tiszt* 
viselőkkel kapcsolatban. A szociálde­
mokrata irányzatú magám tisztviselő 
szervezet szerdán, 30-án este 7 oral 
kezdettel az Épit.őmunkás-Otthonbaö 
előadást rendez A tisztviselő és a ra­
cionalizálás címmel. A rendkívül ér 
dekes és aktuális problémát Erdélyi 
Kálmán ismerteti, aki szemléit etc óét* 
dákkal mutatja be a rációnálizSás ered 
menyeit az irodákban. A szervezet ve­
zetősége vendégeket is szívesen lát.

Ötvenmillió lejt utaltak ki a CFR* 
nek kötelezettségei teljesítésére. Rop­
pant kerékkötője a gazdasági üst­
nek az. hogy a CFR állandóan pénz* 
hiánnyal küzd és így nem tudja az 
ipart és kereskedelmet megrendelések?* 
kel táplálni. Súlyosan érzik ezt kilő* 
hősen az erdélyi fások, nmermyibv« a 
CFR a pénzhiányra való hivatkozással 
nem irt ki újabb árlejtéseket, de egyéb­
kén t is szünetelnek az összes ten be­
veti építkezések is A pénzügyminíszz 
térium most ötvenmillió leit bocsátott 
a CFR rendelkezésére. Ezen összegnek 
legnagyobb részét azonban a bra<sé>- 
negojási vonalon szükséges alagutak 
építésére fogják felhasználni és vsak 
kevés jut a CFR többi hitelezőinek.

Svabhogarafcst
muszkák i! : totó­
sán kiirtja Svaboí- 
porral. Hivatalos 
bizonyítvánnyal - 
rantá'.tan mér em­
inentes Emberiit-k. 
háziállatnak mje- 
sen ártalmatlan —
Egy csomag eie- 
gendóteljes kiirtás­
hoz Utánvétté! 55
leién sza,Htjuk Viszonteladóknak
Mlthos Vegyiművek Üt,.
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CKDUPKÉ

á temesvári konferencia 
delegátusai

Aa Erdélyi Zsidó Nem. Szöv. Központi 
itodajanak közlese szerint a temesvári 
cionista konferenciára eddig a köveiké­
it) ielegátusokat választották meg:

sószenlmárlon: Dr. Engelberg, Ro- 
senfeld Sándor (Cluj). Grün Géza, pótde­
legátus: Léb Ödön.

Gyulafehérvár: Morenó Manó, Fischer 
Ernő (Glujj, Fischer Sándor, pótdelegá- 
üthok: Bleier György (Temesvár), Klem 
Emire, Klein Endre, VVemert László.

Hátszeg: Abrahám József, Abraham Jó­
sét né, dr. Krausz Ferenc, Goldstein Mar­
gil dőtflíec- Mendel (Uhu), pótdelegátus: 
T Deák Lajos, özv. Schindief Gyüláné, 
Áixahám Sándor. Deutsch Benjámin 
(Cluj), Grossmann Izidor.

Kisjeno: Prin.cz Ernő, pótdelegátus: 
Húgán Jenő.

Ltvpa: Straussm&'nn Jükob.
Lugos Dr. Kirschner Arnold, özvegy 

Wccksler Lipótné, Reisner Fanny. 
Deutsch Béla, Neumann Hugó, pótdele­
gátusok: Hammermann Jenő, Fényes 
Be mát. Neumann Endre.

Morosillye: Manón Miksa, pótdeiegá- 
Uisok: Klopot Feernc, vagy Klopot Kál­
mán.

Marosvásárhely: Welster Kálmán, Ré- 
véez Zsigmond, Salamon Samu Simon 
Marton, Hirsch Simon, dr. Krausz Mór, 
Tih&nyi Dezső; pótdelegátusok: Schöf- 
fer Zsigrnond, Kohn Sándor, dr. Fried 
Andor. Hamlet Jenő.

Marosit)vár: Dénes László, Salamon 
Brno pőtdelegátus: Kohn Zoltán.

Medgyes: Péterffy Andor, Molnár Im­
áé pótdelegátusok: lncze Gyula, Karpf 
Laci.

Mezőzáh: Paunoz Bertalan; pótd elegá­
ns: Grosz Ignác.

Mámuiros sziget: Dr. Fried Ábráhám, 
Eric i Miksa, Hirsch Emánuel, Kauffman 
Dezső, Stern József, pótdelegátusok: No- 

Mór (Gluj), dr. Knöfler Bem át 
(Wuj), Kratz Manó. Kauftlieil Jenő (Te­
mesvár), Székely Sándor.

'hsgyüonda: Rosenberg Zsigmond (Pét 
ruseni), jöttielegátus: dr. Weisz Artur 
{Timisoara).

NatfVsomkvC Dr. Herskovits Ferenc 
(Buc ürest:'), pótdelegátus: Leichtmann 
Andor (Gluj).

Hagy zalonta: Dr. Nebel Ábrahám.

Nagyszeben: Dr. Szegál Zsigmond, 
Grünberger Manó. Lukács Aladár mér­
nök; pótdelegátus: Weisz Sándor mér­
nök

Nagyvárad: Nussbaum Sándor, Weise 
József, dr. Bárdos Imre, Wasserstrom 
Sándor. Mittelmann Jakab, Berko vita 
Bernát, Katz Rudolf, dr. Löw Béla, Sil­
bermann József, Leitner Zoltiln, Klein 
Mór, Zissovits Jenő, Róth Efraim. 
Kasztner Miksa, Landau Adói, Ráta Ilus, 
pőtdelegátusok: dr. Markov its Ignác, dr. 
Váradi Ödön, dr. Kohányi Rezső, Stern 
S. Endre, Grünberger Ignác, Guttfried 
Ede. Just Mose, Glück Ernő, Kohn Gá­
bor, Leitmann Dezső. Goldstein Mór, 
Spitz Sándor, Sebő Andor, Glückmann 
Jenő, Gottlieb Hermann, Guttfried Izi­
dor. —

Naszód: Ruder Ernő (Petroseny), pót­
delegátus: Hirschhorn Soma (Gluj).

Szenzációs műsor A bűnös Szeneáclóe műsor

Fim «»lukié Richard Voss regénye filmen. Főszereplők: Süss! Vernén, Willy Fritsch, I 
I um Sál DM1 Bernhard Götzke. — Kitűnő Ufa journal. Monopol Matadarfilm »

Petrozsény: Dr. Halmos Brúnó, Schöf- 
fer Leopold, dr. Molnár Jenfiné, dr. Áb­
rahám Józsefnó, pótdelegátusok: dr. Mol­
nár Jenő. Kugel (Brassó), Fehérváry L., 
Bauer Endre, Keppich László.

fíesica: Klein Bernát, Spitz Vilmos, 
pótdelegátus: Grosz Pál, Schwartz Géza.

Rév: Fehérváry László (Petroseni), Sa­
lamon Mayer (Gluj).

Székelyhid: Dr. Darvas Simon.
Székel íjudvarh cly: Gotteszmann Vil­

mos, Hirsch Hermann, pótdelegátus: Leg­
man n Pál (Gluj).

Szinérváralja: Leichtmann Andor

(Gluj), pótdelegátus: Dávidovite Zoltál 
(Gluj). 4

Tásnád: Dr. Nagy István (Gluj), pótd* 
legátus: Legmann Pál (Gluj).

Temesvár: Böhm János, Bergnmu, 
Pál, Eppler Jakab, Gáspár Jenő, Dreck» 
ler Gyula, dr. Gábor Dezső, dr. Garfc 
Dávid, Kasztriener Samu, Márton Bélái 
Márton Izidor, dr. Molnár Gyula, Molná* 
Piri, Reiter Ernő, Strausz Béla, Schult* 
Arnold, Taub Ábrahám, Vermes Ernő, 
är. Weil Adolf.

A delegátust* további návsorát a be­
érkezés sorrendjében fogjuk közölni.

Az elveszettnek hitt „Italia“ rádiötáviratot 
adott le, melyben tudatja, hogy üj-Amszter- 
dam szigete környékén kényszerleszállást

végzett
Kingsbay, május 29 Olaszi szakkörök 

és az egész világ közvéleménye alapján 
az a hír terjedt el, hogy Nobile tábor­
nok Italia nevű léghajója, amely napok 
óta nem adott hirt magáról, az északi 
sarkon katasztrófa áldozatává lett 
Amundsen és egy francia sark utazó igye­
keztek ugyan optimistán megítélni aa 
expedícióban résztvevők sorsát, de mert 
semmiféle közelebbi híradást nem sike­

rült a léghajó sorsáról megtudni, min­
denki abban a meggyőződésében élt 
hogy az itaha végzetes sorsra jutott.

Lapzártakor érkezett jelentés szerint 
azonban ma reggel a Gitta di Milano fe­
délzet» rő! a kingsbayi kikötőbe szikratáv 
irat érkezett, amelyben a hajó legénysé­
ge tudatja, hogy egv haiászgőzösről rá- 
dió-táviratut fogott fel, amelyet a halász- 
hajó az Italia fedélzetéről kapott. Ez a

rádiótávirat azt. jelenti, hogy az Itallá 
kényszerleszállást hajtott végre aa Uj- 
Amszterdam nevű sziget északi fokának 
környékén. A Gitta di Milano legénysége 
megkísérli, hogy a szigeten partraszáll- 
jon s északra nyomulva felkeresse eS 
Itáliát. Kétséges azonban, hogy a hatal­
mas ködben és szélben az Italia utasait 
sikerül-e életben megtartani.

saess
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irzés visszautasítása 
ion perfektnálását

Bucuresti-Bukarest, május 29. Az 
Üj Kelet tudósítójától. Ugyanakkor, ami 
kor a kormány tagjai ismételten beie-- 
leiytik, hogy a stabilizációs kölcsön 
megkötése befejezett tény. a londoni 
„Statist“ című fóihifcrmáít közgazda- 
sági folyóirat azt irja. bogy BrOtíáUö 
arányíag kedvező feltételekkel szerez­
hette volna meg a 'köleseién az angol­
amerikai pénzpiacon, ha beleegyezett 
volna a népszövetségi ellenőrzésbe, 
amely a lap szerint ésszerű követelés 
a mai súlyos politikai viszonyok kö­
zött. Minthogy a kormány a népszö­
vetségi ellenőrzést visszautasította, az

A nemzeti párái 
azonsai

angol-amerikai pénzpiac visszavonult a 
román kölcsönt'51. Bratianu most —
irja a lap, — európai pénzcsoportok' 
kai alkudozik, amelyeknek feltételei 
sokkal kedvezőtlenebbek, mint a nép- 
szövetségi kölesemé lett volna.

Hogy ez a hiradis mennyiben felel 
meg a valössgif-nr-; item áiH módunkban 
LÜ Jiiőrizni, annái kevésbé mert äl Ádé- 
verul kormáíiiykölökből/1 ma a követ­
kező információkat nyerte

A minisziterehök meg van %v& 
ződve hogy a folyamatban levő tár­
gyalások rövid időn belül befe.ieződ-

1

nek. Hogy eddig ilyen sokáig tartót* 
tak. annak oka a felmerült nehézségek* 
kel magyarázható, ezeknek legnagyobb 
része azonban már elsimult. Csupán ke 
vésbé jelentékeny kérdések* vannak 
már hátra Londonban és e cél­
ból utazott Badulescu pénzügyi állam­
titkár külföldre. A kormány azt hiszi, 
k£gy junius 15-ike és 20-ika között ösz- 
szehivhatja á rcsák-lv^i ülésszakot JO 
napra, a stabilizációval kapcsolatos tői 
vényjvaslatok megszavazására. Semmi 
más javaslat nem kerül ebben az ülés­
szakban a parlament elé.

•9 S

égesnek tartja az 
megszervezését

Rucvresti-Buknrest, május 29. A nem- j 
zeti parasztpárt vezér bizottsága’ tegnap 6 
éjfél utánig tanácskozott a párt jövőben 
tanúsítandó magatartásáról. Az értekez­
let után Marán Gyula kijelentette az új­
ságíróknak, hogy K párt folytatni fogja 
megkezdett harcát és alkalmazni fogja a 
gyulafehérvári határozatokat. A pártve­
zetőség véleménye a követendő metódu­
sokról teljesen egyöntetű.

A nemzeti parasztpárt végrehajtó bi­
zottsága egyébként ma kommünikét tett 
közé, amelynek tartalma minden tekin 
felben szenzációsnak mondható. A kom­
müniké mindenekelőtt leszögezi, hogy a 
vezérlőbizottság helyesli i pártvezetőség 
által megállapított általános taktika irány 
elveit és teljes felhatalmazást ad az el­
nökségnek a terv végrehajtására.

A továbbiakbtm bejelenti a kommüni­
ké, hogy legközelebb gyűlést tartanak 
Bukarestben, amelyre meghívják a párt 
parlamenti tagjait továbbá mindazokat a 
volt képviselő-jelölteket, -akiket a közigaz 
gatás visszaléséei megfosztottak jogos 
mandátumaiktól, azonkívül a végrehajtó 
bizottság permanens tagjait és a tartomá­
nyi bizottságok tagjait. Ennek a gyűlés­
nek legfontosabb tárgya a külföldi köl­
csön ügyének megvitatása lesz, amellyel 
kapcsolatban az állam összes gazdasági 
problémáit megtárgyalják. Ugyanezen a 
gyűlésen foglalkozni kíván a párt az ál­
lam biztonsága és az állam védelme kér­
désével.

A gyűlést a parlament összejövetele al­
kalmával, de minden körülmények kö­
zött junius végéig megtartják.

MSS3
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A kommüniké kijelenti, hogy &’ kor­
mánynak közigazgatási közegei és csend 
őrei által a jelenlegi rendszerrel szemben 
bizalmatlan állampolgárok ellen fogana­
tosított rendszabályaival szemben a párt 
az azonnali . megs ter­
vezésének szükségességét konstatálja és 
appellál az állampolgárok szolidaritására 
törvénytelen le-artóztatások és erőszakos* 
ságok ellen.
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Melegen ünnepelték Kolozsváron és Nagyvá­
radon a Joint európai vezérigazgatóját
-Q-v. átír mainc 90 A /m 77 i í l.... r _ t* * *• i . .......

Sierda, /9S8 május 39. Sserda, 19S8\

hivatalos fogadtatás,(Cluj-Kolozsvár. május 29. Az Uj
Kelet tudósítójától.) Vasárnap délben lozsvár zsidóságának minden számottevő 
érkezett Kolozsvárra dr. Bernhard Kahn tényezője egybegyüit. Szívélyes üdvöalö 
a Joint es Foundation európai vezér- j kiáltásokkal köszöntötték az illusztris 
igazgatója felesege es Aranovich a re- j vendégeket, akiket elhalmoztak virág­
zó kishitelbankok titkárának társasa- ! csokrokkal. A hölgyek nevében Bosehán 
gaban. A varos zsidósága ünnepélyesen ! Gézáné és Steiner lzsóné dr. líahnnén’ak 
es szokatlan melegséggel fogadta az . nyújtott át hatalmas szekfücsokrot
illusztris vendégeket, akik végiglátogat­
tak a város zsidó jóléti intézményeit: a 
tanoncotthotíokat, a műhelyeket, a nap­
közi otthont, az uj kórházat, sőt eluta­
zásuk előtt autón 1 klódra is kirándultak 
az iparos-jesiva megtekintésére. Dr. 
Kahnt láthatóan meghatotta az a támo­
gató készség, aminek segítségével ezek 
az intézmények létrejöttek és fejlődnek. 
Megelégedésének ismételten megindult 
szavakkal adott kifejezést és mindenki 
érezte, hogy ennek a látogatásnak a 
kolozsvári zsidó jóléti és szociális intéz­
mények jövőjére messzeható jelentősége 
volt.

A fogadás
A Bukarestből a délelőtti gyorsvona­

ton Kolozsvárra érkező vendégeket már 
Apahidán várta az Árvagondozó és Kis- 
hítelbank fogadóbizottsága az itt tartóz­
kodó Cserszky Joint-igazgatóval az 
élén. Amikor a vonat befutott, a peronon 
szazakra menő közönség, hölgyek, vi- 
dekl delegátusok és küldöttségek várták 
a vendégeket, akiket az első osztályú 
váróteremben dr. Leitnev Fülöp. mint 
az Arvagondozó helyicsoportjai xe
üdvözölt.

A vasutról a vendégek autón az 
Astoria szállodába mentek. Délután tél 
kettőkor az Arvagondíozó taifácstermé- 
bf-n ünnepélyes fogadás volt. Ebből az 
alkalomból ízléses lombkaput állítottak 
föl kek-fehér diszitéssei és héber üdvözlő 
fohrással. Árvák állottak sorfalat végig - 
a népes udvaron és lelkes ..hedad“ kiál- i 
tassal köszöntötték dr. Kahnt, feleségét f 
és a társasagukban lévő Cserszky és 1 
Aranovici urakat. A sor végén1 egy árva- 
leány csokrot nyújtott át a vezérigazga­
tónak.

Az emeleti nagyteremben zajlott le a

M Ámgettdozé és
konferenciája

V hitközségek egy-egy delegációval 
képviseltették magukat. Orotodox rész­
ről a főrabbin kívül megjelent dr. Se­
bestyén József elnök, Neumann Mór al- 
puiök és Lói tier főtitkár. A kongresszusi 
hitközséget dr. Eisler főrabbi. Szenes 
Károly, dr. Jakobi Emil szenátor. Lax 
titkár képviseltek. Glasner Akiba főrabbi 
tartotta az első üdvözlő beszédet, majd 
dr- Eisler Mátyás köszöntötte a Joint 
kiváló képviselőjét. Ezután sorba .jöttek 
a Zsidó Nemzeti Szövetség, amelynek 
nevében Szabó Imre, az Uniunea, ame­
lyet Jakobi dr. szenátor képviselt. Majd 
dr. Neufeld Jen öné, a n'öegyesület és 
végül dr. Erős Vilmos, a Haggibbor ne- 
vi-ben üdvözölték dr. Kahnt, aki meg­
írni ultan mondott köszönetét a szívélyes 
fogadtatásért.

Hangsúlyozta, hogy nem kívánja ezt 
a hódolatot és megtiszteltetést a maga 
személye számára igénybevenni. Nyil­
vánvaló hogy a hódolat és hála a Joint 
támogatásáért elsősorban az amerikai 
zsidóságot illeti és azokat a kitűnő szer­
vező erőket, mint Cserszky és Aranovici, 
akik a Joint romániai intézményének 
életbeléptetése körül nagy érdemeket 
szereztek. Köszönet illeti a helyi vezető­
séget is, amely tudomása szerint, igaz 
zsidó feketedéssel áll a helyi zsidó szo­
ciális munka élén.

— Testvérek vagyunk, — mondotta 
'égül, és nem köszönet illet ben bűn 
kot. hanem a testvéri szeretetnek az a 
megértő jósága, amely kell, hogy áthas­
son mindannyiunkat, akik jobb szellemi 
és gazdasági jövőért dolgozunk

A percekig tartó tapsvihar után a 
recepciónak vége volt. A vendégek tiszte­
letére Diamant Izsó vezérigazgató ebédet 
adott amelyen megjelent az árvagondozó 
néhány vezetőtag.ja is.

ahol akkor Ko- i mari és iklódi ipari műhelyekről tartott 
statisztikai adatokkal alátámasztott jelen­
tést. Kiemelte, hogy a kolozsvári tanonc- 
otthon költségvetése azért mutat fel 
aránylag nagyobb deficitet, mert ezt aa 
intézményt a Joint egyáltalán nem támo­
gatja. Az iklódi iparos-jesivánik szociá­
lis és vallási fontosságát hangsúlyozza. 
Az ipari műhelyek közül nagyobb jelen­
tőségre a szatmári szabó-műhely tett 
szert, amely négy éves fennállása óta 
szokatlanul fejlődött.

László Jenő a íricotage-mühelyről, a 
szőnyegkészitésről, a kosárfonásról tar­
tott referátumot és kifejtette az okokat: 
miért tudta magát ez iparágak közül 
csakis a tricotage tartani. Ismertette á 
műhely gépállományát és közölte, hogy 
eziclőszerint az üzem 30 munkásnőt fog­
lalkoztat, Évente 8000 kötött kabátot ké­
szít a műhely és 28.000 pár harisnyát.

A kishitelbankok
A kishitelbankok referenseinek előadá­

sa előtt Schwartz Jakab, mint a kishitel­
bankok elnöke üdvözölte a vendégeket. 
Dr. Kertész Jenő volt az első referens, aki 
terjedelmesebben foglalkozott az erdélyi

ZE“ 1 Sí*?“ « háborút kbeó
árvagondozók és kishitelbankok képvi­
selői is megjelentek. Itt voltak Váradról: 
dr. Bárdos Imre és Weisz Kálmán, Szi­
getről^ Fuchs Ede, Szatmáriéi fel. Reitteü 
lor es Glück József, Dicsőszentmárton- 

rol dr Krausz József főrabbi, Naszódról 
Engelberg Izidor, Iklódról Braun1 Hen- 
nk főrabbi, Désről Dux Mór, Weinber­
ger Samu és Friedmann Izsák, Tordáról 
T.öbíi Lajosné, Nagykárolyból Vajda 
József. Besztercéről Ullmann Áron, Ma­
ro vásárhelyről Sennen'sieb Béla. dr. 
Horváth Simon és Fritsch József Zi- 
lathról Monori László, Havas Emilné és 
Karl Emanuel. Az értekezletet, amelyen 
beszámolót tartottak a helyi és vidéki 
árva gondozó és kishiieKntézeti delegátu­
sok. dr. Kertész Jenő nyitotta meg.

- Minden elismerésünk és hódolatunk 
a nagy amerikai zsidóságé, ők a békés 
emberképzés névtelen hősei, akik nem 
elégedtek meg a sebre tett tapasszal, a 
jótékonysággal, han'em, egyenesen és két­
séget nem törően megmutatták az utat az 
intézményes szociális szisztémához. Ä 
romantikus álmok után szaladó, gazda- 
sagilag és lelkileg legyengült keleteuró­
pai zsidóságnak járszalagot nyújtott.
Nem a pillanatnyi fájdalomcsillapítás, 
hanem a társadalmat veszélyeztető, zsidó 
presztízst kompromittáló improduktív j 
réteget kell lecsapolni, csatornázni. íme

zűrzavaros korszak történelmébe az érc- 
M. maradandóbb emléket: a derűs 

nézésii, duzzadó izmit, emelt homloku, 
az életért való küzdelemre felszerelt árva 
ifjakat.

Ismertessük helyzetünket tárgyila­
gosan és röviden, hogy vésődjék be éle­
sen dr. Kahn emlékezetébe: mire van 
szüksége az erdélyi zsidóságnak az ame­
rikai testvérektől. Semmi kévés, semmi 
hálálkodás. csak tárgyilagos ismerteiéi

árvagondozás-Referátumok a 
ról

Az első referátumot Diamant ízsó kő 
zölte az árva gondozásról. A jelentés sze­
rint. ma 32 helyicsoport működik, össze­
sen 7000 fizető taggal. A szervezet már 
kilépett íúz alamizsnaskodó jótékonysági 
akciók keretéből és inkább nevelő és 
szociális tendenciákat mutat. Erdélyben 
2o;'f zsidó árva van nyilvántartva, akik 
közül 1762-öt vontak be az Árvagondozó 
hatáskörébe. Ismerteti továbbá a nyaral­
ta tasi akciót, a kolozsvári, v áradt és Jk-

végül pontos statisztikát mutat be az el- 
Hatott árvákról, iskolai képezi tésülkről. 
produktivitásukról

Steiner Izsó a pályaválasztási tanács­
adó, a kolozsvári, szatmári, várad! és ik­
lódi ttanone-otthonok, a kolozsvári, szat-

zsidóság gazdasági leromlásával. Ismer­
tette a múlt gazdasági viszonyait, ami­
kor az erdélyi városok zsidói nagyipar­
ral. közép- és kiskereskedelemmel fog­
lalkoztak. A gazdasági terjeszkedésnek és 
érvényesülnék minden lehetősége meg 
volt. Az infláció azonban és a korona- 
be vallási időket követő esztendők megti­
zedelték az itteni kereskedelmet. 1920 óta 
ijesztő módon történtek fizetésképtelen­
ségek a kereskedelem terén, de igen sok 
zsidó iparos is elvesztette egzisztenciáját. 
Az általános gazdasági válság ráneheze­
dik a zsidó dolgozókra; sem a mezőgaz­
daságban- sem az állami közigazgatás­
ban nem találjuk már őket abban a mér­
tékben, mint azelőtt. Soha annyi légi eg­
zisztencia nem volt sorainkban, mint az 
utóbbi néhány év óta. A kisbankok való­
sággal megváltást jelentenek a kisegzisZ- 
tenciák talp ráállítása: körül. Takarékos­
ságra nevelnek és egyúttal segítséget 
nyújtanak sok száz, jobb sorsra érdemes 
egzisztenciának.

Dr, Fischer , főz sói referátuma
Dr. Fischer József nagyszabású re­

ferátumban fejtette ki az erdélyi zsidó­
ság gazdasági elgyöngiMését Rámuta­
tott az okokra és irányt mutatott a 
helyzet feljavítására. A forradalom — 
folytatta — a kiskereskedelmet és az 
italmérési joggal rendelkező zsidókat, 
valamint a mezőgazdákat úgyszólván 
elsöpörte, ami zsidó egzisztencia még a 
falvakon megmaradt, azt az agrár re­
form tette _ tönkre. A városokban tör­
tént invázió viszont ránehezedett a 
már ott élő zsidóságra és egyre nö­
velte a munkanélküliek légióját. E 
gazdasági bajok gyógyítására legalkal­
masabb lenne a szövetkezeti rendszer 
életbeléptetése. Fájdalom« a Joint se­
gítségévei létesített kisbitel-akeió 
csak fogyatékos tőkével és kevés he­
lyen tudott beleavatkozni a zsidó gaz­
dasági életbe.^ Valósággal életkérdé­
se Erdély zsidóságának, hogy a kishitcl 
bankoknak mostani hálózatát, fentart- 
hassa és tovább fejlessze. Előadó ez­
után bővebben ismertette a máramaro- 
si zsidóság nyomasztó gazdasági 
helyzetét. \ mára marosi zsidóság 
javarésze erdő- és mező- 
munkásból állott. Ezek a munkások a;:

héz munka mellett, nagyon szűkösen, 
Egész falvak zsidó lakosai valósággal 
éheznek, járványok tizedelik meg őkel 
és gyakori jelenség, hogy a hideg beá> 
tóval egész családok hónapokon néni 
hagyhatják el kuckóikat, mert nincs 
ruhájuk. Erdély zsidósága igyekszik a 
máramarosiakat felsegélyezni, azonban 
ez a zsidóság: maga is gazdaságilag 
heteden. Kéri, hogy a jobb viszonyon 
között lévő amerikai testvérek segít, 
s'égével emel jók ki a tnárarn oiesi zsidó, 
ságot irtózatos sorsából.

Dr. Kahn válasza
Dr. Kahn a jelentések felolvasása 

után összegezte az elhangzott refuá* 
tumok lénygét. Ö maga is értesült a z$i 
dók nyomasztó gazdasági helyzetéről. 
Az egész világon gazdasági krízis van 
és ezt a krízist a zsidóság fokozottan 
érzi. Az erdélyi zsidóság a világ zsi­
dóságának gazdasági helyzetéhez viszo 
nyitva rosszabb helyzetben v.va 
mert hiszen háborúé lőtt i gazdasági ni, 
vó.ia tetemesen lecsökkent. Különösen 
megragadta őt a máramarost zsidó­
ságról adott jelentés. ígéri, hogy min­
den erejéből segiteni akar ezen az ér1 
tékes. dolgozó zsidó rétegen. Fel 
fogja világosítani az illetékes amerikai 
köröket és azt hiszi, hogy ez a lépiss 
nem marad eredmény nélkül. Ami a kis 
hitelintézeteket illeti, úgy véli. hogv a 
szövetkezeti eszme számára Erdély fo­
gékony talaj és a kezdet már most i$ 
szép reményekkel kecsegtet.

A konferencia után az Arvagondozó 
olvasótermében a vendégek .és a kon­
ferencia résztvevői tiszteletére teái 
adtak. A háziasszonyok tisztségét Kér. 
tesz Már tenné, Bosehán Gézáné, Gutt* 
fried Adolf né és dr. Neufeld Jenő né 
látták el.

Este kilenc órakor a vendégek tisz» 
teleiére díszvacsora volt, amelyea; a 
kolozsvári zsidóság sziue-java jeteni 
meg. Pohár köszöntők hangzottak e] és 
dr. Kahn talpraesett köszömő-beszédti 
után az Arvagondozó elnöksége egy 
bőrkötéses albumot adott a vendég*. 
Bek, az összes Joint által támogatót! 
erdélyi intézmények fényképeivel

Látogatáséi
Hétfőn az Árvagondozó és eg\cö 

zsidó szociális intézményeket tekin­
tették meg Kahn doktorék. Reggel t 
trikofázs műhelyt1 és a tanoncotthonf 
tekintették meg. A gyakorlati munká­
ról részletesen referálhatott magának a 
Joint vezérigazgatja, aki megelégedés­
sel nyilatkozott arról a nevelési rend 
szerről, amelyet itt újabban a Páka- 
választási Tanács igénybevételével ho­
nosítottak meg. Ezután az épülő zsidó 
kórház es a Nőegylct napközi ottho­
nába látogattak el, ahol Weisz Jenemé 
fogadta Kahnékat. Délben Schwarts 
Jakab ebédet adott a vendégek tiszte­
letére, akik délután félnégy órakor ítr­
iódra rándulfcak ki. ahol Braun Hen-

Butopápieszállitásra
határoztuk el magunkat, hogy üzemünk 
munkásait foglalkoztathassuk, ha tehát

©lesé és lé bútort
Bösendorfer, Stinkt, Wirt, Productivge- 

nosseesehaít és Hoffmann

zongorát, pianinót,
akar vásárolni, ne sajnálja az utat 
Marosvásárhelyre és tekintse meg

látást. aKciot a Kolozsvári, váradi és lit- I w .... ., 2, , vo mez,.;- j * « #g g »lódi tanoncotthonoAat és műhelyeket és I a munkások ** 1 ff öli 9 ifi 08?
végül pontos statisztikát mutat be az cl- I UJ következtében elvesztették [ 1 ÖjŰU flfj I IjSlátott árvákról, iskolai munkaalkalmaikat. Sem erdőmunkáról. ! M,ilMI,WI|munkaalkalmaikat. Sem erdőm un káról, 

sem bányamunkára nem mehetnek' 
minthogy a bányák és erdők Csehszlo­
vákiához csatolhattak. Csak* egy kis 
töredéke az itt zárt tömegekben élő 
zsidó parasztoknak tud megélni ne-

bujstorgyár ft.
hatalmas ; ahtárart. Hitelképes egyenek- 

oek kedvező fizetési feltételek
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__ a Szigligeti-Társaság Kolozsvár 

f0I1, Az E. I .T. meghívására a nagyvá­
radi Szigligeti-Társaság f. évi június 
zén. szombaton délután 6 órakor a rét. 
teológia diszterinében ülést tart. A mű­
sor keretében Dózsa Endre, az E. 1. T 
elnöke, dr. Karácsonyi János. dr. Ta- 

Géza. P. Gulácsv Irén. Pap Lá­bén"
jós. dr. Móricz Ernő és Perédv György 
szerepelnek. Külön belépődíj nincs. Es­
te 9 órakor a vendégek tiszteletére 
társasvacsora az uiságiróklubban, me­
lyen vendégeket is szívesen látunk.

gramofonColumbia
maarnsma area

Révész Ernő, Targu-Mures.
és lemezek

— Óriási tűz egv stockholmi hajó­
gyárban. Koppenhágából jelentik: A 
svéd hadiflotta stockholmi hajógyárá­
ban szerdán este tűz ütött ki, amely 
nagyon gyorsan terjedt, úgyhogy né­
hány pere alatt lángban állt a gyárte­
lep. Az egész stockholmi tűzoltóságot 
mozgósították, azonban a tüzet -nem si­
került lokalizálni. A gyár négy nagy 
műhely re! epe a felit alma zott értékes 
anyagokkal együtt teljesen elpusztult s 
akár több. mint kétmillió svéd korona.
- Jelentkezések a bacalaureátusi 

vizsgára. A közoktatásügyi miniszter 
6646! —928. sz. rendeletével azon ta­
blók számára, akik az előző évben vé 
seriek e! a Vili. osztályt, júniusi baca- 
laureúttis: vizsgára való jelentkezés 
határidejéül jimius 5-ét tűzte ki. Az ér­
dekeltek saját intézetüknél kötelesek 
leg-: -hb 5-én délig relentkezni. Bé- 
íveges kérésükhöz meHékdniök kell 2 
aláirt arcképet, az V—VIII. osztályról 
szóló bizonyítványt és az állami anya­
könyvi kivonatot.

- Windisehgrätz herceg visszaver
ruii a politikától, Budapestről jeltentik:

amnesztiában részesült Wíndisch- 
8r‘*r' herceg vasárnap reggel sárospa- 
'al: Mr tok ára utazott. A herceg a saj- 

nviselői efőtt kijelentette. bogy 
eg' re_ minden nyilvános szerepléstől 
es a Politikától is visszavonul, csupán 
gazé;;.kodással akar foglalkozni.

............ *V Vnagniru
fKofherr -Schrantz 
6 Clayton — Shvttíeworth w
H Cs nycrsoía/- ®
• tokomoöiloú, Watlis-tnahtow, ® 

amerikai Birtíself és lóftci~>c- 
csep-Iöft (/Kontiof* és jPur*tfica- 

tor>) és ió herefejtő h
- rl -rtun kaphatók raktárról ©
a gyári lerakatnál ®

IBLÄGA EMIL «5*

flí.-T.-nái, Ciuj •
IMMN« •#©#©!

— Esküvője előtti napon lett öngyil­
kos egy budapesti mérnök. Budapest­
ről jelentik: Szombaton délután a Mar 
git-szigeti romoknál Radó Imre negy­
venegy éves mérnök, az esküvője élőt • 
ti napom harctéri pisztolyával főbe­
lőtte magát. Mire a kihívott orvosok 
megérkeztek, a mérnök meghalt. Zse­
bében búcsúleveleket találtak, amelye­
ket hozzátartozóihoz és a rendőrség­
hez intézett és amelyekben öngyilkos­
sága okául súlyos idegbaját és zilált 
anyagi helyzetét jelöli meg.

La Muntre a Fontire

• • e ® Iej»®.

Montral puderora

Szenzációs találmány
Minden nő nél­
külöz he tét len 

kelléke
Kérte minden drogériában.

Pályázat.
A nagyváradi izr. hitközség pályá­

zatot hirdet az énekkar kiegészítésé­
hez szükséges 30 érv körüli basszista 
énekes állására, aki az énekkarvezetést 
is helyettesítheti és jó zeneértő. Előny­
ben részesül, aki jó elóimádkozó, so­
cket ubódek és balkore. Az állás azon­
nal elfoglalható, útiköltséget csak a 
meghívott igényelhet. A pályázatok 
a hitközség Printul Caro! 11 sz. alatti 
irodájába nyújtandók be.

Teszler
posztó nagyáruházában

náSasztelf
szövet & bélésÉruÉon

FSpostával ss®Eib8E
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Pünkösdi
sportesemények

Romania—KMSC 4:2 (2:0)
A Romania csapata az eddigihez ké­

pest fejlődő teljesítményt nyújtva bizto­
san verte a KMSC lekes csapatát és ez­
zel a győzelmével bajnok is lett. A Ro­
mania góljait Huniadé II. (2), Cipcigan 
és Hatiegan dr. rúgták, mig a KMSC 
részéről Mattauch és Feininger voltak 
eredményesek. A mérkőzés bírája Czin- 
ezár Imre (Haggibbor) volt.

Universitatea—RMS 1:1 (0:0)
Az U csapata ezúttal csalódást keltett, 

mert még csatár játéka sem elégített ki. 
A RMS lekes játékával értékes pontot 
kerítve birtokába, ezzel meg is előzte a 
Haggibbor csapatát a bajnoki listán 
Góllövők: Giurgiu, illetve Veress, mind­
kettő tizenegyesből. Korrekt biró volt 
Jakobi Ernő (Haggibbor).

VIDÉKI EREDMENVEK:
várad. CFR (Kolozsvár—NAC 

1:0 (DO). A bajnokságból kivált vasutas- 
csapat meglepetésszerü, de megérdemelt 
győzelmet aratott. Az egyetlen gólt a ve 
delem hibájából Kronstädter rúgta. Ki­
emelkedett a mezőnyből Micu kapus, aki 
pompásan védett. Biró: Mór ár dr.

Móiramarossziget. MSE—Olimpia 
(Szatmár) 1:1 (1:0). Fuchs és Hold a 
góllövők.

Arad. AMTE—Col tea 4:0 (2:0). Nagy 
meglepetés. Góllövők: Moróc (2) Medve 
Mikóczy (11 -es).

Gloria-CFR—AAC 4:3 (3:0). Durva 
meccs után a Glória megérdemelten győz 
Barbu H. (2) Báli (2) góljaival Válai, 
Kelly és Kovács góljaival szemben. Meccs 
után parázs botrány támadt. Pfeiffcrt, 
az AAC játékosát a diákok inzultálták. 
Az általános verekedést a rendőrsé0’ sze 
reite le.

Temesvár. TAC—Kinizsi 1:1 (0:1). A 
bajnokcsapat Wetzer kétes tizenegyeséből 
éri el a vezetést, mig a TAC részéről 
Csányi egyenlít.

Bánátul—BMTE 4:2 (2:0).
Marosvásárhelyen a mérkőzések az 

esőzés miatt elmaradtak.
Petrozsémj. Jiul AC—ATE 5:0 (1:0).
Bukaresti eredmények: Macabi, Unirea 

—Tricolor Itomb.—Brassói MTE 5:1 
(5:0). Olimpia—Sportul Studentesc 1:0.

KÜLFÖLD I EREDMÉNYEK.
Budapest. Ferencváros—Slavia 5:1 

(3:0). A magyar bajnokcsapat 15000 
néző előtt felbecsülhetetlen értékű győ­
zelmet aratott Planicka csapata felett. 
Góllövők: Kohut (2), Turay (2), Koszta, 
illetve Kratochwill (11-es).

Hungária—Sabaria 3:2 (2:0). Magyar 
Kupa. A Hungária a centert játszó 
Schneider révén már 2:0-ra vezet, ami­
kor Holzbauer egyenlít A győztes gólt 
Haar fejelte. A Sabaria durván játszott.

Somogy—Húsos 1:0 (0:0). Ezzel a 
Somogy az első ligába került.

A magyar válogatott 4xi00-as staféta 
(Gerő, Rózsahegyi, Baggambi, Nagy) 
42.1 mp-es idejével lieálliíotta a magyar 
rekordot

Miskolc. Attila—Nicholson (Becs) 
5:1.

Athén. Újpest—Enossis 3:0 (1:0).
HÉTFŐI EREDMÉNYEK

Arad. Coltea—AAC 6:1 (3:1).
Gloria—AMTE 3:2 (2:2). Ezzel a 

Gloria az AAC serleg ezévi győztese lett. 
Nagyvárad. Törekvés—NSC 6.0 (3:0). A 
bajokcsapat revánsot vett vasárnapi 1:0- 
ás vereségéért.

A férfiak előnyben
részesítik a szőkéket - és miért 

nem a barnákat ?
Mit mond száz nős és száz nőtlen férfi ?

Egy ismert pszichológusnak száz nős», 
cs száz nőtlen férfivel véghezvitt aA 
Két ja bizonyitrja. hogy egy nő meg vá­
lasztásán ál az arcszin mindennél előbb 
való. Ami a szőkék, illetőleg a barnák 
előnyben részesítését illeti, a szavaza­
tok mindig megoszlanak. De egyetlen­
egy férfinek sem tetszik, ha fényes or­
rot lát, mert ez azt az impressziót kelti 
benne, hogy a nő nagyon vigyázatlan s 
negligálja kü-lsö megjelenését. Egy fér­
finek sem okoz örömet, ha egv bálban 
olyan nőt lát, aki állandóan puderezi 
magát. De ezt ön elkerülheti. hiszen 
van már olyan szer, amely ellentáll 
a szélnek és épp úgy az esős időnek is 
seit annak is, hogy táncolás közben az 
arcra 'kent púder leváljon a bőrről. Ezt 
a habkrém és a rizspor egyszerű ősz* 
szekeverése által lehet elérni. A hab- 
krémnek egyedül is jó hatása van a 
bőrre, rendes használata megjavítja az 
arcbőrt és megszabadítja a fénylő orr­
tól. A Tokajon-pudei ben púder és a 
habkrém tudományos módon van eb 
egyitve éppen a legszükségesebb ará­
nyokban. A púd érgyártás történetében 
ez a legutóbbi harminc év legnagyobb 
íefedzése, ami az arcbőr finomítására 
vonatkozik. Több mint hárommillió ro 
használja mostan minden reggel a To- 
kalon-pudert habkrémmel. Franciaor­
szágban. Amerikában. Angliában, Itáli­
ában a legszebb és legdisztimgváltabB 
asszonyok kérik a Tokalon-pudert és 
ennek a következménye az. hogy ma 
már sokkal kevesebb fényes orrot látni, 
mint ezelőtt két esztendővel.
"fßCfVSEQf. A TOKALON púder az ország 
-összes gyógyszertáraiban és 
dr.'gériaib n kapható. Rendes doboz ára SO 
'ej. A nagy doboz, amely az elő >bi kétszeresét 
‘-rtalmazza, '£20 Rj. — M ven lelhető az 
Étit gyógyszertárban, Bucirnestt, Calea 

Victories 39.

Budapest. Ferencváros—Blackhutta
Rowers 6:1 (1:1). Takács II. (3) Kohut
(2) és Túrái okozták a Fradi kolosszáfiss 
győzelmét.

Hungária—Slavia 2:2 (0:2). A Hun­
gária hat tartalékkal játszott.

AZ OLIMP1PÁSZ EREDMÉNYEI 
Az olimpiász első mérkőzéseinek ered­

ménye nem kelthet különösebb meglepe­
tést, legfeljebb talán az. hogy Németor­
szág a várakozáson felül fölényesen in­
tézte el az 1924-es párisi olimpiász hősét* 
Svájcot. A törökök hosszú előkészítlete 
semmi ei'edményt. sem hozott, mert 
Egvptom bál* nem fejtett ki olyan nagy 
szabású készülődést, mégis csúfos vere­
séget mért a. próféta szerény tudása 
fiaira. Eredemények.

Portugália—Chile 4:2 (2:2))
Belgium—Luxemburg 5:3 (3:3) 
Németország—Svájc 4:0 (2:0 I 
Egvptom—Törökország 7:1 (3.0)
A KKASE városközi box ver senye 

nagy siker jegyében zajlott le és 0 temes­
vári vendégek 8:3 arányú győzelmét 
hozta. Eredmények: Légsnly: Darolezy 
KKASE győz pontozással Mayer TAC 
ellen. Bantamsuly: Dávid KKASE--Eo- 
manovszkv Kinizsi eldöntetlen. Pehely­
súly: Tóth UDR győz Barvassy ellen. 
Kön'nvüsuly: Becsky Chisoda .győz Hor- 
vát KKASE ellen. Welt er súly; Gerőffy 
Kinizsi győz Gyémánt KKASE ellen. 
Középsúlyú Schwartz Kadima győz 
Bratescu KKASE eilen. Az exhibition 
meccsek folyamán Dörfler győz uerőii 
és Schwartz ellen, Tóth pedig Reesky 
ellen. Érdekes, hogy a versenyt nyolc 
órára hirdették, a zsűri mégis csak ki­
lencre ült össze.
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sima angol zeflr ruhákra
Szabó Jenő divatkülönleges­
ségek nagyáruházában, Cluj

Höfer gyermekhintöpor csak lila dobozban valódi
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Leszállították a kiviteli
illetékkel

Szabaddá tették a íölg^fs kiviteíét
st, május 29. Az Uj 

kelet tud.) A kormány legfőbb gazdasási 
tana.sa szerdai ülésének döntéseit most 
hoztak nyilvánosságra. A gazdasági ta­
nács vz ülésén jelentékeny redukciót esz­
közölt az exportvámokon. Legfontosabb 
határozata az uj rendelkezéseknek, hogy 
b tóigyfa-terrm-kek kivitelét, ami eddig 
tu -devőleg tiltva volt. szabaddá tették, 
mégpedig a következő kiviteli illetékek 
mellett:

Tölgy rönk 25 cm-nel vastagabb 10.000 
lej • 25 cm-nél vékonyabb 5000 lej, tűzi­
fa 5000 lej. tnlgydonga 4000 lej. hordó 
200 ing 200 200 litei en felül hek­
toliterenként 10 lej. (boroshordok meg- 

" c íz exportilletékek alul;, 
tőig .fűrészáru 5000 lej. cseri űzi fa és más 
tűz; i tölggyel keverve 1000 lej, bútor 

” 100 lej a tölgy talpfa 4000 lej vago- 
n ként. A tölgycser kivtele illetekmen-

Bükkfa és termékei 100 lej statisztikai 
illcV-k vagononként Fenyőfa és termékei 

200 iej statisztikai illeték va­
gononként!.

A lovak ki' ítéli illetéke az alábLiak- 
' Bán mólosul: nagy lovak 100 lej da ra­

li nként kisebb lovak, o-zvérek. szama­
rak 5CO lej darabonként.

I gváltozt&tták még a következő c:k- 
■ kivit . illetői s: méz 50U lej, zöld­

ségkonzerv 500 lej, mindenféle halkon­
zerv. kivéve a sózott halat- 500 lej, min­
denféle füstölt hal 500 lej. kondenzált tej 
100 lej. mindenféle felvágott, kolbá-z. sza 
lám i és sonka 100 lej. vágott ló hús 500 
lej in ler féle cuk >ka 500 lej kölni v;x. 
toalettcikkek, mint púder, szájvíz. fog­
paszta és más hasonló cikkek 500 lej ki­
viteli illetéket fizetnek.

A cukor kiviteli ilMéke a következő: 
cukor, valamint méla.-st után varrónőn­
ként 500 lej statisztikai illeték fizetendő.

■ Tres és teli .- ísavtaitályok da< 
ként 7 lej 50 báni kiviteli illetéket fizet­
nek.

A búzaliszt kiviteli illetékét 1000 tej­
re, egyéb huzal- rmékek kiviteli illetékét 
500 lejre szállították le.

Az uj kiviteli Metéltek június 1—4 kö­
zött lépnek eleibe.

Ü

Széni*, f923 mdye.; jy

Leibeváltás porcellánra
Kedvező kurzus

6 szem. karlsöadi ebédlő 
8 szem. karisbadi íeáskészl.
1 pár karisbadi teás csésze 
Metszett vizes pohár 
Metszett boros pohár 
Metszett IIkörös pohár

A

üvegüzíet - Cluj
FENTI ARAK P 4 R N A^IQ

_Az. e^Öélyi bankszfndikátus
foglalkozzék ezentúl a vál­

ságra futott pénzintézetek
kenyszerfeiszámolásával

Hy módon ki volna küszöbölhető 
a csődeljárás és meg volna akadályoz­
ható az, hogy a csődtömeggon Inoki költ­
ségek az egész aktívát f i ne emésszék. 
A megfelelő bankember vezetése alatt

delyi Bankszindikátust, mint. amely 
szervezet az erdélyi pénzintézetek túl­
nyomó r szét magában foglalja. Épen 
azért javasolom, hogy a közgyűlés küld-

• , . . , ----- -----  i jön ki egy részben jogász emberekbőlalto kenyszerfelszamolas lehetővé tenné részbe, mkigazgatókból álló szükebí 
a nyugodt lebonyolítást, az aktívaknak I körű bizottságot, melynek feladata ni

sirJtbban vVal? ,érték1esit sét és I 'olna kitűzendő, hogy k^zitsen el em 
ugyanakkor a kuonlevosegek minél cél- , vonatkozólag t tö^ényterveSet iS! 
iranyosabb behajtását. A kiküldött bank- kolásaval eev, n amoi^ a, ,,*• 
ember mellett működhetnének a köz- j Erdélyi Bankszindikáiii«$ v U- ü ” 

I ÍVÜfe által delegált felszámolók, akik a I „iá, . miIML
I kirer.de,, baakemkrt működé,; ha- I r*« él ?*. JÄFSSTt 
j t< konyán támogathatnak, mint az eddigi ! nyú jtana 
! példák mutatják a c-ödbej ütött pénzin- j tv Másik- .

r- Ntvi I ^ az erd I»i bankszindikatus jynius 4-én
V: ő kÖTi 1 jáCj^ gjg

*, Oltárod, május 29. Az Uj
Keleti tudósítójától.) Dr. Váráéi Ödön

\-ti.-UH ügyvéd a Nagyváradi Ház- 
ti.ljcionosok bankjának és a Kishitel 
/ "'? s . r-tkarékpéitttár jogtanácsosa 
Af,, s »•■■hitványokat nyújtott be az 
T »> 1 Ba uk>zindikátushoz. amelyet a 
jumiis -I megtartandó közgyűlés ér­
demleges,-,. iug letárgyalni. Az egyik
!nf:u;:,.?y 7TH 'vonatkozik, hogy ha va- 
fa melyik i -^fizint^zet 
es " ! elrendelés^
Rankszijtdikáfus
pénzintézet k/-mn*erfpí/i2án>stls,ÖÁt T''TJ I otc' jW'zamontsi a csődtörvény előírásai*,/,< ,, r. s . p /v 'Tűíb , ,’P . f?“» «*T « célra létesítendő szerv esz,
lénö„w., pn>. i , iär« í ^ gy<?" ' í??Ile » tompgeondnoki kirendelés mel-

V - . »/> ‘ rtelrnu törvény meg- j lőzésével.
noziiHia.sa iránt. 4 csőd nllrorTiióca tr r, ,

=»ÄSU$ MC! SÄSnS

nem jutottak egyetlen fillérhez sem mar- 
pedig közérdeket képez az. hogy a sok­
száz betevő és hitelező követeléséhez hoz- 
^jit'kíLsson- Példa gyanánt szolgál kül­
földről a Magyarországon működő Pénz- 
intoé.ti Központ, amely a törvén v

vánatosnak tartaná, mis; rint az Erdélyi 
Bankszir.dikátns ..Erdélyi Banksz # li- 
kátus Lapja*" címen egv. legalább ha­
von ky-nt egyszer, esetleg többször is meg­
jelenő folyóiratot adna ki, melyet azután 

_f** '7-1 * minden effves U-írs a í^lpnfpVpT v^hh
n W* VfiSagha 'Uíotl 1>, v !téKetek : napilapok megkapnák..................... ‘

amo!a>at igen jo .sikerrel es igen : 
megfelelő módon

amely a bankokra, részvénytársaságokra 
vonatkozó törvényeknek, rendeleteknek, 
elvi határozatoknak orgánuma volna.
Maguk az indítványok, amelvekkel a 
közgyűlés érdemlegesen fog foglalkozni, :<o,
a T'iliZÍT8 sz"‘”8k, Kcnóos mérlegelés lárgvávé teízíThT",
Hikátn cstedjet az Erdélyt Bankszin- , mely követelések olyanok amelyeket be- í --------------------------

-toot md,tart hogy a muiuté- hajtani leh«,: amelyeket peresiteBi ér- PHtítt, Íflfé?n3tBi0k 1633»- ÉS
demos es mely követelések azok, amely i •* f Q

eszközeim szokta A
bankemberek és a felszámolók fíÍRffhiríi nyaralóit és ifdüíSk

I J J J ------ “ J tx. /ve 7 iVw t f 11~
zetekkel szemben csőd ne legyen elren- 

-. j delhető hanem amennyiben valamelyik
,2"»:1 » ! pen^ntérat válságba jut, kimondassák 

, e. ... ,az Erdélyi , ennek kenyszerfelszámolása. amely kénv- 
P -közölne az illető i szerfelszámolást a csődtörvény előírásai

zök lehetőleg egészében megkapják kö­
vetelésüket. A másik indítvány arra vo- 
nátkozik, hogy az Erdélyi Bankszindi- 
kátns adjon ki egy havi folyóiratot,

dikatus által delegált valameyik meg­
bízható és elsőrangú szakember venné 
keze be a kényszerfelszámolás lebonyolí­
tását megfelelő munkarőkkel.

követelések !óhajtására kár volna egyet- j 
len fülért is költeni. A vezető bankember j 
hasonlóképen az aktívák értékéről gon- j 
dósán tájékozást szerez és azokat a leg- ! 
megfelelőbben és a legjobban igyekszik i 
értékesíteni. Az ilyen pénzintézeti vezetés I 
alatt álló kónyszerfelszámoíás eredmé- | 
»Pe gyanánt a betevők és a hitelezők j 
hozzá tudnak jutni követeléseik teljes j 
Összegéhez, sőt még a részvényesek kö­
vetelésére is szokott legalább részben fe­
dezet jutói. Nálunk Pénzintézeti Köz­
pont, vagy hasonló szerv nem lévén, leg­
alkalmasabbnak tartanám erre az £r-

Ä ÜL. Ve < ’ejllllE: .Iá" ‘
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A piac véltofian

Zúfich . . 
Nav-york 
Lofuior: , 
tétis . . 
Milano . 
Prága . . 
Budapest 
Belgrad . 
Bukarest . 
Varsó . . 
Bécs . . 
Btírlía . .

Kolozsvár Z ü rich
Nyílás Zárlat

3140—3145
• . . 16250 163 51 - 87 51.88250
• . • 795-79625 253350 25 3-.7
• . • 643—644 204325 20-325
• • • 1:55—860 273450 273450
. • . -i82—484 1533 1558
. . . 2850 -2855 9065 9065
. . . — 91325 91325

• • 321 32,
• • • — 5815 5815

• * 2290 - 2295 7300
39 —3905 12,25 12,25

Száz lei árfolyama Zürich (1 :o) 321, P

Valutapiac 1928 május 29 (Rador)
PáríS I Bukarest Budapest | Bécs

4 9 0
253 87 

12402

13380

1575

I
Prága Ne-.vyork

..147 
16280 
79550 
641 
86U 
48-j 
2850 
288
1850
2295
3890

110325 1
57240

279525
225375
30l6a5
169650

Ív. 075 
354 
641750 

3055:0 
13/10

■ -.09 , 
71033 

346S75 
2797 
37 4250 
2104.87 
12.06 
125025 
439 i0 
7.63

1700?

6-04250 
3375 

104 785 
13386 
17788

58545~
594a
2095
3789
47480
3079250

192750

4:887
•59387
527
2%50

Havi ellátási díj tanulók- 
n a 5 150 P, felnőtteknek 
löO P, mi*ly heten kinti 
váitcztataásal négy nya‘ 
ralóhslyre ért/ényes. Ezer 
sz3sti2ly referenciája,
Kérjen prospektust (válaszbélyeg),

FesSalozzi Internálás Iroda
tFídérJtion internationale de« Penaiocnita Eerop^criJ.

Budapest V„ Alkotmánv-u. 4. I. 
Tek-f,: Teréz 242 36. Tetei.: Teréz 242-36.

Nyaraló és üdülőtelepek:
Magyarországon: Budapest, Siófok, Baia- 

t. n .'cód. Svájcban : Great', Lausanne* Neu- 
chatei*, Luzern, Montreux, Zürich’, Lugano*,
- t i’iontz. Franciaországban : Parts*, D:au- 
vnie, Trouville, Biarritz, Aix les Bains, 
vrcnoDie c-vian (genfi tő); a francia Rivie- 
p n: .: Raphael, Cannes, Nizza*, juan les 
• ms, Monte Carlo, Menton, Olaszország­
ban: ban Remo*. Nervi, Velence, Bordig- 
fiera, Abbazia. Riccione, Roma*, Nápoly, 
Palermo. Ausztriában: Wien*, Zell am See. 
J-inz .Innsbruck*, Salzburg*, Ischl. Belgium 
, 1É 'tende. Angliában : 1 ondon*, Bam- 
bndge .Brighton, Folkestone. Afrikában : 

s Aigir*. Tunis*.
1 ! „A *;Sv- jelvlt hei>ek iotcroiiusot. f,u. es leány.

í *N.r:*ev<;fátrnatusok~fEiGitt;k*******»=.
nénl«3,bvLhelfek uliui' augusztus <?« «zep'.cniber bd- 
n pba . nj uva TirMS utarfsí kedvezm.B)ik
Budap s'ien'^i^P. ***

\Meg nyílt í J'VSÍ'SS
J lögtnodernebu kézimunka es rövidáru uzl t

„GOBELIN“
I Festett előhúzott kézimunkák, hozzávalók, 
harisnyák, keztyük nagy választékban a

legolcsóbb ér»«* mellett

Szerda, 1928 m

Most jq
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Hogyan lett a rl 
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Andre Maurois
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Clui, Sir.
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mint, amely 
Hi zi mézetek tul- 
? foglalja. Épen 
!> közgyűlés küld­
és:7- emberekből, 
M álló szükebb- 
viH'k feladatául 

I k '-zítsen el erre 
| ytervezetet indo- 
1 ‘ivet az után aa 
í' a Pénziigymi- 

•V ígü gyminiszte* 
bök Úrhoz be­

iz. hogy 
- ülés. hogy ki­

vit az Erdélyi 
Banks; j/Ji- 

legalább h*- 
J többször is rneg- 
Ki. melyet azután 
1 elentékenyebb

8S íiOill
k feánj- és
Jk.

n fanulók- 
nőtteknek 
; kinti 
kegy nya- 
Fnyes. Eser 
len c i á j a,
kálaszbélyeg).

Látás Iroda
MÍtoraets Eu ropéens). 
lány-u. 4. I.
|t. ■. Teréz 242-36.

lőtelepek:
est, Siófok, Baia-
I Lausanne*, Neu- 
tOrich*, Lugano*, 
fn : Paris*, D; au-
Aix les ßains, 
a francia Rivíe- 

iNizza*, juan les 
p. Oíaszország- 
[eience, Bordig- 
Koma*, Nápoly, 
).*, Zell am See. 

Ischl. Belgium-
II ondon*. Cam- 

Afrikában :

i-e. f.u- és iciny- 
tk rés-érc is, nyitva

lé* »zeptcniber hő- 
Fési kediezmv'eyek 
1 * Íme ff. í’u-i d'.jek P

Reg. Ferdinand j 
. szám alatt j 
rö.idaru tizl 11
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lost jelent! meg
Kurt Münzer:

JUDE

lt< den re man

Ara 135 Lei.

Leopold Hichler:

ára fűzve 140, kötve USO

Muiford: „Der unendliche Geist 
des Guten. Ára vászonkötés­
ben ..... 150 Le)

Br S, E. Soskin 
loioaisationsrevizioBismas.

Ara 32 Lei.

Indische Schwänke

Kapható az U $ Kelet
kőnyosziályaba n.

Vízmentes
(ponyva, zsák

den célra — efadas i-s köisönzcs.

lárgitos heliéhe
v huzatok. Afrik-Seeg:as, Bútor- 

•v;iúrok. Soirsa-gafTtii. Ablak- 
" Kerti és piaci ernyők.

• ; - ? J ŐZSef
|C5u; Strada Regina Olaria 15, !

Telefon 9-10, >

T-.ieíit meg!

Hogyan Lett a romantikus zsidó köl- 
tobc-i az angol világbirodalom legelső 
^bere, lordkancellária, a királyné 

legbefolyásosabb tanácsadója

tk. hozza valók, 
jilasztékban aj
\m ellett

Andre Maurois müvének fordítása.
Az első magyarnyelvű 
DISRAELI életrajz

272 I.
Megrendelhelő

z Kelet könyvosztályában, Cluj

ummi - bélyegzőt
63 nyomtatvány! csakis nálam sztr.-zhuti 

be olcsón szépen és gvors
E U GEM K A T Z
vlui, Str. Regina Maria 37. - Könyv­

nyomda és bélyegzögyár,

SQQQQiQnoDao________

4 A tudományos irodalom nagy eseménye!
Dr. Ligeti Sándor uf könyve

Az erkölcs keletkezése és fejlődése
H Az erköistBáomáay nagy kérdéseinek ismertetése és továbbfejlesztése
& Kivonat a tartalomból.
^ Az erkölcstudományok gyakor­

lati jelentősége.
Gyakorlati és elméleti erkölcs.
Az erkölcs keletkezése.

erkölcsi
A ieikiismeret.
Az állati csoportok 

ítéletei.
Egyéni és társas erkölcs, stb. 
A jó és rossz jelentősége az 

ethikában.

Az erkölcs élete.

A valláserkölcs.
A nevelés, tekintély és hatalom 
Az uralkodó erkölcs kettős jellege.
Az erkölcsök differenciálódása.
A foglalkozások és nemi élet 

erkölcsei.
Gazdasági erkölcs. 
Társadalomtudomány és erkölcs­

tan, stb.
Az erkölcs fejlődése és jövője.

Az erkölcstan útja a politika tanulmányozásához. ^

s Kapható az üj Kelet fcönyvosztályáhan fj

APRÓHIRDOTSCK
Egyszeri közlésnél egy szó 5 lej, vastagabb 
betűvel 10 lej Legkisebb apróhirdetés So lej. 
Állástkeresőknek 30 százalék kedvezmény. 
Apróhirdetések dija előre fizetendő jeligés 
levelet csak úgy továbbítunk,ha portó bélyeg 
mellékelve van Eljegyzési hirek dija 253 lei, 

előfizetők nek 150 lei.

Batiz~dr. leszenszhy
Cluj, Calea Victoriei No 99.

szikvizgép- és sifonfejgyár 
alumíniumból és zinböi

Telefon - interurbán 8 - 82.
A közegészségügyi törvényeknek meg- 
felelöleg gyárt: c foníejeket, szik víz r-e-v- 
ket bármily nagyságban. Berartoex s 
szikviz, kristályvíz gyárakat, tegkv- . t) ót 
a legnagyobb iizenbirásra.
Raktáron tanít Eredeti cehosiova- 
ki.i- szí „vizes, cracherlis és kristaiyuve- 
g. k. . Összes gummia lkat rész. k.‘% angol 
onc.soveket. — Hasznait szikvizgépek 
szikszerű javítását vagy azok becseré- 
é s.-t vál alja.
Szerelőit 'vindenkor rendelkezésre.
Uveghmnok neved zés, nickelezés és fém- 
csiszolás. A kisenevi kiállításon arany­
éremmel kitüntetve,

♦
❖

♦

#
#
#

&
#>
#
♦
#
♦
♦
#
#

#
#
%
#
#
#
♦

•ft y
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könyvosstáivahan
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4
4

melynek segítségével tökéletesen fordiífiat románról magyarra \ 
vagy magyarról románra. A dr. Cherestesin-féle román szó- J 
tárak legrészletesebbek és legkönnyebben kezelhetők J

1. román-magyar szótár 1134 oldal 
ára fűzve 250’—, kötve 295-— lei.

2. magyar-román í. kötet 1070 oldal 
ára főzve 250*kötve 300-— lei

3. magyar-román II. kötet 957 oldat. ^ 
ára ftízve 350‘ —, kötve 40C* — lei ^

4. román nyelvtan 208 oldal, ára (T
fűzve 50'—, kötve 95-— lei. ‘W

Összesen 4 kötet 3369 oldal, ára vászontokban f. 900, k. 1090 L. 4

wwysyiiseftaMLfcg agicgnataaptiyityajtJ

Nőtlen, peifekt 
merlegkénes könyvelő 
szombat megtartásá­
val állást keres. Szi­
ves ajánlatokat Kill“ 
földön végzett 
jeligére a kiadóba kér.

562

Cseresznyefa-
ebédlőt, faragott diófa
hálószobát és egyéb 
bútorokat bérbead­
nám. Cint a kiadóban. 
______ _________ 550

Veszek ócska tég­
lát, ajtót és ablakot. 
Cimet a k adóba ké­
rek,

Legújabb villany-1 
felvételű kitűnői 
„Syrena“ gramo-1 
fon miivészieme- 
zek 98 leiért kap- ( 
natok. Legújabb! 
slágerek. Triská- 

nál — Ciuj

Zortgoraórákat
ad végzett akadémista 
esetleg gyakorlással 
■>. Cint a kiadóban.

Keresünk megvételre 
teljesen jó állapotban 
levő nagyobb Wert- 
heim kasszát, könyv­
társzekrényt és rádiót. 
Cim a kiadóban.

Gép- és gyors- 
írét. német-magyart 
keresünk azonnalra.— 
Szornb iton zárva. 
Ajánlatokat „Percet“ 
alatt a kiadóba. 561

Ahademiailag
képz tt, 35 eves 
-égjegyző, m. g-,
esetleg benösü ne. 
Vagyonos intelli­
gens izraelita ttrinö, 
család, minden kö­
rülményt felö'elö, 
ehetökg fénykép-s 
megkeresését kér; 
Csakis magát él t- 
párul méltónak t r- 
tók jelentkezzenek 
,Feltétlen diszkré­
ció“ jeligés levele­
ket Rudolf Mos-e 
hirdetési iroda — 
O adea - továbbit.

Liszt és fűszer ét­
ben jártas és levele­
zéshez is értő fiatal 
segéd alkalmazást 
nyer Brassóban. — 
Szombaton zárva. Fi­
zetési igényeket és 
referenciákat a követ­
kező címre: Katz Dá­
vid, Brasov, Fekete­
utca S. 363

Román levelezési vál­
latok. Cim a kiadóban

Esököpeny . Les 960
és feljebb

Irencíi-Ooaí Lei 3500
Neumann M. Cluj 

férfi- és fiuruha-áru 
hása Főtér 14.

S%&váia - fürdőn
ÉWA
v lí la

Családi úri **3£i2 penzió, szép fekvésű helyen, 
uj berendezéssel. Kitűnő konyha. — Justus hó 

ban kedvezmények

TElEiamGliGQÖfí

Aufruf
Verständigend, dass ich habe seit lange 

i Sren hier in ■ "z moderne
- v - $alami«F arik

eingerichtet, wo . wird aii die
Sorten, was in dieser Braus /. haben ist* 

Immer Frisch und zum ui gst m Prei- 
en. Bitte daher ihre gef. Ord:. und zeichne

hochachtendI$ä„ Pál Márton
Cluj, Piata Mihai Vitessal 25.

Könyvelési
és őzieii
könyvek

különleges i^onalzását liésziti a

OlälSiSGi
könv« 9V Cluj
pontosáéi jól ás olcsón
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Az utolsó máglya
A lengyel ember egyedül iilt a szobában. Apró 

asztal fölött jegyezhetett és nyomtatványokat ra­
kosgatott. Amikor Leáek beléptek, élesen szem- 
iigyre vette a leányt, de csak néhány pillanatig, 
azután tovább dolgozott és csak úgy mellesleg 
vetette oda:

Nem is értem, miért késnek a többiek!
A fekete szemű no levetette velencei hosszú 

selvernkeiulőjéi és Leóval távozott. Később vissza­
jöttek, helyet készítettek a teának, le takarították a 
szobrászállványokat, gondosan cirakosgatták a 
vásznakat es gipszeket, rendezték a székeket és a 
fehérrel fődön; alkalmi asztalokra csészékét he­
lyeztek. Koroskuriil meggyujtották a gyertyákat.

Közben bejött egy magas férfi, rniutáin két jani 
bust kopogott le kívülről az ajtón. Bent fölemelte 
jobbkeze öt ujját, a lengyel pedig a baljával viszo­
nozta a jelet. Most az ember, aki ruhájáról is tekin­
télyes polgárnak látszott, letette kabátját, lefejtette 
lassan az ál-bajszát és zubbonyt öltött. Marcona 
munkás volt. Odalépett Fliához és szó nélkül, érde­
sen megrázta a kezét, aztán a lengyel asztaláról 

egv röpiratot vetít elő és olvasott.
Percek múltán ugyanazzal a kopogással, ugyan­

azokkal a jelekkel jöttek újabb emberek. Mankón 
járó koldus, aki atléta lett, mihelyt levetette felső 
ruháját, nápolyi árus. aki letette kosarát és izmos 
paraszt lett belőle, meszinai kovács, aki át vedlett 
lovaglás polgárrá. Mimin vaja n némán, meleg kéz- 
szorítással üdvözölték 'Éliát. akit megzavart kissé 
ez a különös környezet az éjszakában.

Nem cseréllek szavakat egymással, csak 
mindegyikük elvett egy-egy röpiratot az asztalról 
és belemélyedt. Félóra telt cl és senki nem jött. A 
lengyel türelmetlen fett, az órát nézte, kiment, visz- 
szaiött. ;<z ajkát harapdálta, de a többiekre írem 
vitte át a nyugtalanságát. Azok. mintha misem tör­
tént volna, nyugodtan olvastak.

Irta Szabó Imre t 13
minden fegyvert elvesznek a pápaiaktól. A klérus­
nak egyetlen katonát nem akarnak hagyni.

— Jelentem — és a munkás hangja komorrá 
mélyült — hogy kész projektumaik vannak a gettó 
megrohamozására. Befogják irányítani a csőcselé­
ket a zsidók közé, hogy a római lakosság mostani

-gy csákányos, magasKopogtak és belépett 
ember, zsákkal a hátán.

_ Mindnyájan feiáílcttak'. Az olasz nő bejött 
Leamu es meggyujtották köröskörül a gyertyákat. 

. A magas lérfi. aki a zsákot letette, Lékay And- 
szóialtt^ d J)USp0k' 'C,t adoít a leülésre és meg- 

Fíia és menyasszonya! Fölhívlak bennete­
ket. akartok-e tagjai k nm ennek a társulatnak,

a inai rend gonoszságait 
e-S igazság birodalmát akarja

összezúzni kívánja 
és helyébe a becsiHet * 
plántálni?

Akarunk 1 mondották egyszerre.
Éigycaiieztetlek. hogy ez a lépésiek vére­

ire's •? meginognátok, ha a kínzások
U e aFuíllaíok bármit, ami ezzel a gyüle-

te-fi Sí^at0S--akk0r az to-»»« számított 
bein, nem \ agytok az élők sorában

leán.~jKkiízr.lr akarunk - mondotta bátran a 
‘ ’ "a szaladjon m a torkom és tapadjon n nvel-
emjtz ínyemhez ha egyetlen áruló szót kiejtek.

Ha Uaraookoan szedik le testemről a hu^tt 
akkor sem fogom jótevőimet elárulni! — vissz- 
hangozta Ella.

,'X bap. ”é!ianv Pillanatig szóílan maradt és erő-
vnlommX ^lííXX 51nber[: L;ea és Élia rendületlen nyu- 
kíiioíiiiíiái ullOiták a nézést.

Jobbját a szivére tetve, balkeze 
f ujjat szeije.tarta és magasra emelte

. 1 la LJ Xiia ugyanezt cselekedte, aztán szóról- 
szor* ismetelték:

— ^sküszöm a leikiismeret tisztaságára a
y Íg?ZS?gra' hosy az örök jóságáért 

cs uubenesbcgert veiemmel is küzdeni fogok. Sem 
nzclges sem erőszak el nem tán tori Ihatna! 

a szándékomtól!
A munkás hármat dobbantott 

padlóra. Ezzel az eskütétel 
ződöti.

Lékay András még néhány instrukcióval látta el 
a fölavatollakat, ünnepélyesei közölte velük, hogy 
az Igazság Légiójának tagjaivá lettek és követelte 
tőjük, hogy erős fegyelem és halálig való elszántság 
töltse be v,'fjüket. Ne gondoljanak sem a vagyonuk­
ra, sem íokonaikra. Nincs hagyomány és semmi, 
ami a íóvő föladatai elé gátért emelhetne.

Azután homlokon csókolta a leányt és az ifjút.
, A k'M nő behozta a párolgó teát és teázás köz­

ben elhangzottak a jelentések.
— A Monte Esqtiilino körül — jelentette a mun­

kás — egy rozoga, alacsony házban dolgozik Fer- 
nandó és vezérkara. Az esti órákban kezdődik a 
munka s eltart éjfélig. Egyelőre az a tervük, hogy

ettől

csákányával a 
ceremóniája

Pontosan kikémlelni, ki viseltetik a benső em­
berek közül hűséggel a pápai hatalomhoz és ki 
gyaJázza meg a beléjielyeaett bizalmat — ezért 
nem lett volna nagy ár, szélnek ereszteni a ZSjj3 
Leát. Dávid Bessia fontos jelentések száhitúMra 
yállalkozotit és szegény feje dehogy gondok arra, 
hogy az első félórában sikerül Leónak es Éliának 
kereket oldania.

Néhány napig Fernando és Ernctío defektivjei 
erősen kutattak Bessiával együtt, a szökevények 
után. Fönt a heg vök alján guggoló sikátorok kö­
zött, a gettóban, gyanús republikánusok j Incéiben.

. Sehol semmi nyom Így hát Dávid Bessiát lefogták 
izgalmáról eltérítsék a figyelmei. Nem számítanak j kinpadra húzták azzal a váddal, hogy konspirái az 
komoly ellenitállásra. mert azt hiszik, hogy a zsi- ' "
dóknak nem lesz fegyverük. Miután pedig a zsidó­
kat elintéznék, attak hozni akarják majd a köztársa­
ságiakat. Azonban meglehet, hogy taktikát fognak
változtatni és előbb a közídrságiakkai csinálnak va­
lami bajt és csak azután ejtik sorát a zsidóknak.

— Leát lázas pirosság öntötte el. Fölkelt, a 
szék karfájához támaszkodott. Reszketett.

— Ott leszek! Az anyámat nem hagyom!
— Lili le —• csöndcsitette Lékay a leányt — ma­

radj csak lilve. Álló izgatott emberrel nem lehet 
okosan beszélni. Te néhány perccel azelőtt még 
esküt tettel arra. hogy véredet adod eszmékért és 
máris egyedül a te szükebb famíliád, az anyád ag­
gaszt. fia megvédjiik a gettót, bizonyára anyádat 
sem fogjuk kizárni a védelemből. De ez a harc pró­
bája lesz annak, hogy érettek és méltók vagyunk-e 

eszméhez, amihez esküvel kötöttük le magunkat.
eckéztető, intő hangon figyelmeztette azután 

mmdannyiukat.
— Ahogy az imént is mondottam volt, mi a 

közösségért, egy uj és jobb jövőért adjuk oda. ha 
keli vérünket es életünket. Nagy idők felülemelke- 
deítséget cs nagy őrzéseket követelnek tőlünk és 
persze nem olthatjuk ki magunkból a rokoni szere- 
retet tüzet. De ez a tiiz szerény mécsesnek a pislo­
gása ahhoz a büszke és feltörő lánghoz képest, ami- 
m< keIk h°£v az emberiség javaiért berniünk lobog­
jon. Indiátok, a jelszavunk: Egyszer élünk! Igen. 
egyszer élünk, de emberhez méltó, nem kutyák 
vinnyogó. büségeskedő. koncra loholó életét akar-

\ agy van talán közöttünk valaki, aki 'nein igy 
gondolkozik?

Körülnézett. Az izgatott és feszült csendben 
mindenki szeme Leóra tapadt. A leány felkelt.
irV~ BlValloi!1 cs hangja el-elakadt - úrrá leit 

»,.«'ennek, ragaszkodás. -Szivem párán- 
esa volt. . élj csen átértettem íőtisztelendőségedet tudom, hogy hibáztam. Nem kérek bocsánaté/ i,a- 
,,em m^amat kürh°lo>n. Először történtTutoljáraf 

10 L*a - Mondotta Lékay - elhiszem
neked, hóm fogadalmadhoz „a leszel és hogy mm
»Ä“ fSi£,ldllSz »»* ««od«L ttil

a jéleid ésf !
A munkás folytatta, äkol 

fogy a napóleoni
elhagyta és közölte.

úgy a túszokat 
ion és vitorlásaikon

azonban

^ . ví seregek közeledtére túszokat for 
a.ik szemű a koziarsasagiak közül akik a listán 
vannak, f api személyeket is lefognak és Lék-tv 
András lesz az elsők között. Ha Fernandőék nem 
kapnának kegyelmet az ellenségtő' 
a tyrrheni tengeren álló gályáik 
viszik ej magukkal.

Mindenki Lékay felé nézett, akinek 
egyetlen ardzma sem rándult meg.

- Szert néni tudni — szólt hivatalos egyked- 
vuseggel - r * történt Dávid Bessiával?

Frre a kérdésre a lengyel adott felvilágosítást, 
Nagyon rövid az idő — mondotta — ahhoz 

huf valamit meg lehessen tudni a sorsa felöl Nem
lecsukták LChet' ">SY önKyilkus !ett- lehet, hogy

- Az is meglehet — vetette közbe Lékay — 
nagy újabb szolgálatot követelnek tőle. Ma szaba­
don van. nagyon meg kell figyelni!

. Pövid tanácskozás folyt még arról, hegy Lea 
g- S Mii# milyen áh Lillában Uirjon künn és milyen szol- 
gálatot végezzen az Igazság Légiójánál^

Lea parasztruhát kapott és piaci árus lett, 
Élia pedig rakodómunkás. Föladatuk volt megfi­
gyelni a nép hangulatát.

Akarják-e Napóleont, a papokat, vagy Fernan­
do uralmát?

Dávid Bessta nem árthatott többé a zsidóknak
és nem használt többé megbízóinak.

Lefogták.
Neki ugyanis azzal adták ki Leát, hogy meg­

figyeli, merre jár vele a vőlegénye, kikkel érint­
keznek, nyilván Lékayval és a hozzá tartozó cir- 
kulussal, akik között mellüket döngető papok van­
nak. Akik az asztalra csapkodnak, kinpadot és 
halált követelnek signor Ernetto tanácskozásain a 
bandákra meginukkanókra. De amikor kijönnek, 
viszik a titkokat egyenesen a konspirálókhoz.

! ország ellenségeivel. Ötezer skadóját és amit még 
ezenfelül zsugorgatott elvették tőle a propaganda 
alapjaira és addig snvargattták penészes börtöné­
ben, amíg egv reggelen elzöldüit ajakkal, egerek és 
patkányok között kiterülve találták.

Attól a naptól kezdve magasra csaptak a szen­
vedélyek és morajlásuk elnémított minden józansá­
got. Jöttek izgalmas hírek, hogy Pe rúg iát a széles 
itáliai földnyeivet a franciák elárasztották, óráról 
órára remegtek tőlük és remélték őket Rómában. 
Erős kocsizörgés a hajnalban, egv nv-' a dördü- 
lese aiz éjszakában, erősebb harangztigas cs már 
egymáshoz bújtak az emberek.

A Sárgakék Tanács pedig megkc die akcióját.
A franciák városrészébe elküldte kokárdás 

embereit, a rossz tekintetű legrosszabb kültelkieket. 
Vezetőjük egy hajóstiszt volt. akit örökös részeg­
sége miatt régebben szárazra tettek. A csapszéke­
ket iárta. amíg nem jött a Fernandó-rezsim és ez 
visszaszerezte a becsületét, ö volt. aki a Tanács 
vezérkarának megbízásából a holdfényes éjsza­
kába lövetett, hogv kipróbálja, örülnek-e a gallok’ 
a puskázásnak?

A gallok bizony örüllek és egv francia asszony 
( eszelős örömében előhozta a pincébe rejtett triko- 
I lort, kitűzte háza ablakára, kitárta kezeit és el- 
j Kiáltotta magát:

— Éljen a szabadság!
Vékony hangja nyomán szerte az ucoákon nagy, 

! visszhang metiydörgött: 
i — Éljen a szabadság!

— Éjjen az egyenlőség!
— híjén a testvenesseg!
— Éjjen a köztársaság!
Kijöttek tömegesen az éjszakába, gyermekek és 

asszonyok is és rázendítettek a szabadság dalára.
A részeg, provokáló tiszt és legényei ív Behú­

zódtak és bevárták, amíg a franciák bolondos len­
dületűkben mnetté rendezkednek.

Amikor pedig hatos sorokban zárt csoporttá 
alakultak, hogy a Oiúrinál felé induljanak, -a részeg 
tiszt közéjük lőtt. Asszony volt az áldozást. Si­
kollyal az utolsóelőtti sorba bukott és a menet fel­
bomlott. Néhánvan lakására vitték az éleit telén nőt, 
a többjén hazaíutottak. Mindenki kést, ollói, dorotv 
got. vagv fejszét, zászlópóznát rügadoM. Nem 
irányitotita őket senki, nem volt paratiesnökuk, SP5 
azért megrohanták a sárgakék őrséget.

Csak percekig tartott az éjszakai összecsapás. 
A hegyek vísszaropogtatták a puskák szavát és 
visszabömbölték a jajveszékelést. A katonák széj- 
jelrebbentek. többen hazajutottak kültelki odúikba, 
mások visszamentek a laktanyáiba és a legkülönbö­
zőbb ürügyek alatt vonakodtak visszatérni a fran­
ciák negyedébe a rend fenntartására.

A hegyek aljairól pedig patkányok fürgeségé­
vel. feketén és nesztelenül ember-sakálok lopták 
magukat a hadszíntérre. Görnyedve ugrándoztak az 
emberek mögött, akik gyertya- és fáklyafény mel­
lett kutattak hozzátartozóik után a földön elterül­
tek között. Élia és menyasszonya és a munkás, aki 
az Igazság Légiójának ülésén referált, fájdalmasan 
nézte a különös fojtott és izgalmas keresgélést, 
összeszorult az öklük valahányszor megpillantottak 
egv-egy halottfosztógától, amint gyorsan és hajtot­
ta n hátranézett és még gyorsabban kiforgatta az 
elesett zsebét. • - *
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